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KASDIENĄ...
Karo klausimas
Taikos nori
Jų frontas
“Sušaudyti” važinėja
Washingtone augąs įsitikini­

mas, jog karas baigsis be aiškaus 
laimėjimo bent kurios pusės. 
Abi pusi liek privargsią, kad to­
liau kariauti negalėsią.

Sakoma, didėja baimė, jog 
gali “komunizmas laimėti.”

Bėgiu vienos savaitės vokie­
čiai nuskandinę 29 Anglijos lai­
vus, kurių tonažą Berlynas pa­
duoda 432,500.

Londonas sumažina iki 148,- 
038 tonų. Bet ir lai baisiai daug.

Vokiečiai net 6 valandas bom­
bardavę Portsmouth miestą.

Anglai bombardavo kelis Vo­
kietijos miestus.

Visom jėgom naikina vieni' 
kilus!

Londono Daily Mail smarkiai 
užpuola kelis parlamento na­
rius, kurie vedą propagandą už 
laiką. Taikos reikalavimas An­
glijoj auga.

tandemas taipgi susirūpinęs 
Malajų valstybėj, Pacifiko sri­
tyje, darbininkų judėjimo kili­
mu.

.Tuo ilgiau kariaus, tuo labiau 
didės judėjimas už laiką. Žmo­
nės privargsta, kantrybė išsise­
mia.

, Veikiausia ir Vokietijoj žmo­
nės labai priešingi karui tik ži­
nių negauname dėl cenzūros.

Italijoj jau ir cenzūra nepajė­
gia paslėpti tų žinių.

Sakoma, dabar naciai Italijoj 
daugiau vyrauja, kaip Mussoli- 
nio fašistai.

Mrs. Elizabeth Dilling, chica- 
gietė, nuteista pasimokėti $25 
bausmės už “betvarkę” Wash­
ingtone, kuomet ji su kitomis 
moterimis susisėdo prie Carter 
Glass durų, reikalaudamos, kad 
jis ir kiti senatoriai balsuotų 
prieš “skolinimo-rendavimo” 
Anglijai ginklų bilių.

Anais metais poni Dilling ir 
prezidento Roosevelto žmoną 
buvo priskyrus komunistams.

’Ar poni Dilling tikrai priešin­
ga karui, ar ji vyko į Washing- 
toną kitais sumetimais, nežinau. 
Žinau, kad daugelis kitų moterų 
priešingos karui, nenori, kad jų 
vaikai hutų siunčiami kur nors 
užmariu.

Tas bilius ir senate praėjo, 
bet kova prieš karą nesustoja.

J. Pierpont Morgan, bankie- 
ris, jo partneris Thomas La­
mont, dar keli milionieriai, ir 
ILGW unijos prezidentas David 
Dubinsky aukojo Anglijai gel­
bėti po $250.

Tai kaip ir socialistų ir milio- 
nierių bendras frontas.
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.”
—Abraham Lincoln.

KAINA TRYS CENTAI

JUGOSLAVUS NA­
ZIAI VERČIA DĖTIS 
PRIE AŠIES

JUGOSLAVŲ NUOSPRENDĮ 
NULEMS TURKIJOS NUSI­
STATYMAS.

Belgradas, kovo 11. — Re­
gentas kunigaikštis Povilas 
šaukia karūnos -tarybą susi­
rinkti, kad išspręsti ar Jugo­
slavija turi dėtis prie ašies 
bloko, ar ir toliau pasilikti ne- 
utrališka.

Londonas, kovo 11. — čia tu­
rima autentiškų davinių, kad na­
ziai padidinę spaudimą į jugo­
slavų vyriausybę. Tas nepapras­
tai kietas spaudimas net buvęs 
priežastimi to, kad jugoslavai 
atidėjo važiavimą į Berlyną. Sa­
koma, kai premieras Cvelkovič 
ir užsienio' ministeris Cincar- 
Markovič jau visai buvo pasi­
ruošę kelionei, gavo iš Berlyno 
pranešimą, kad iš jugoslavų 
reikalaujama daugiau negu ne­
puolimo sutarties.

Esą būtina stoti ir į ašies blo­
ko sistemą ir būti tokioj jau pa- 
valdingumo rolėj, kokiose yra 
Vengrija, Rumunija ir Bulgari­
ja.

Kaip tvirtinama, jugoslavai 
laukia žinių iš Turkijos. Jie dar 
tikisi, kad susirinkęs Turkijos 
seimas išdrys tarti griežtą žodį 
prieš ašies bloką. Jeigu tačiau 
turkai šiuo atveju susvyruos, lai 
esą bus ženklu, kad Ankaros po­
zicija susilpnėjusi ir jugoslavai 
tada nuspręs pasiduoti nazių 
spaudimui.

Jugoslavai nepasitiki naziais. 
Jie kaip ir nujaučia, sykį jiem 
pasidavus, naziai apkarpys jų 
teritoriją bulgarų naudai ir tuo- 
ini Jugoslaviją dar labiau su­
silpnins.

USA Valdžia įspėjo 
Londoną Nepulti 
Prancūzų

New Yorkas. — Atitinkami 
šaltiniai praneša iš Londono, 
kad Roosevelto vyriausybe įs­
pėjo Anglijos validžią nepulti 
franeuzų prekybinių laivų, ga­
benančių maistą.

Įspėjimas padaryta ryšium su 
Francuzijos vice-preiniero Dar­
bino pareiškimu, kad jeigu An­
glija nepraleis maisto, tai. Fran­
cuzija laužys Anglijos karinę 
blokadą.

Roosevelto vyriausybė mano, 
kad dėlei puolimo franeuzų lai­
vų, Francuzija tikrai gali susi­
dėti su naziais. Londono vyriau­
sybė truputį kitokios nuomonės.

Ethiopai Suėmė 
Italijos Brigados 
Komandierą

Būrys sanitarų stengiasi ištraukti iš Londono griuvėsių moteriškę. Sanitarai vie­
nas kitam įsikibę už kojų sudarė gyvą virvę ir tokiu būdu tikisi iškelti imperialisti-

nio karo auką. Tai kapitalizmo vaisius.

PATIEKS KONGRESUI REIKALAVI­
MĄ PASKIRTI 7-NIS BILIONUS 
DOLERIŲ ANGLIJOS RĖMIMUI

Reikalavimas Gal Dar Šiandien Bus įteik­
tas Kongresui, Sako Žinios

Washingtonas, kovo 11. Prcz.i 
Rooscvellas atlaikė ypatingą pa­
sitarimą su kai kuriais kongreso 
atstovais, kurių tarpe buvo ir žy­
mesnieji republikonai. Po kon­
ferencijai paaiškėjo, kad tarta­
si apie naujus karo kreditus. 
Prez. Roosevcltas konferentam 
paaiškino, kad dabar, kai abeji 
kongreso butai priėmė “nuoma­
vimo ir skolinimo” bilių, tai jo 
realizavimui būtinai esą reika­
linga 7 bilionai dolerių. Prezi­

dentas tuo reikalu jau turi pa- 
Į ruošęs ir projektą.

Prezidentas laukia “skolinimo 
ir nuomavimo” biliaus atnešant 
jam pasirašyti. Dabar bilius 
dar atstovų bute, derinama se­
nato padaryti pataisymai su at­
stovų buto pataisymais.

Jei prezidentas bilių pasirašęs 
vakar, tai karo kreditų projek­
tas kongresui bus patiektas šian­
dien.

Beje, “Naujienos” labai uo­
liai stoja už karą, smerkia tuos, 
kas kitaip mano, bet aukoti ne­
siskubina.

Naujieniniai socialistai yra 
“praktiški.” Jie nepritaria bile 
pasiaukojimui. Jie kalba, o ki­
ti turi aukoti.

Martynas Yčas, kurį smetoni­
nių fronto melų mašina Ameri­
koj buvo išvežus “gilumon Ru­
sijos” ir “sušaudžius,” dabar at­
vykstąs į Ameriką.

Tai laikų susilaukėm—“su­
šaudyti” važinėja, vaikšto.

Yčas anais metais išvežė iš 
Amerikos daug dolerių, šį sykį 
amerikiečiai nebus duosnųs.

V. Andrulis.

Kairo, kovo 11. — Netoliese 
Addis Ababa ethiopai ir anglai 
sumušė italus ir pasekmėje to, 
į nelaisvę paėmė italų kariuome­
nės brigados komandierą, apy­
linkės karo komendantą ir jų 
abiejų štabus. Be to, ethiopai 
paėmę į nelaisvę nemažai eilinių 
italų kareivių ir pačiupę karinės 
medžiagos.

Ethiopijos vakaruose gerai 
sekasi anglam. Jie tenai paėmė 
Afodu miestą ir žygiuoja linkui 
Asosa.-

Nepiliečių Registraciją 
Palygins Su Atva­
žiavimo Rekordais

Washingtonas, kovo 11. — 
Vyriausybė nutarė palyginti vi­
sas registracijos blankas, kurias 
pabaigoje praeitų melų privalo­
mai turėjo išpildyti nepiliečiai, 
su jų į šią šalį atvažiavimo re­
kordais.

Palyginimo darbą vyriausybė 
pavedė WPA administracijai ir 
lėšų padengimui paskyrė $(>,- 
321,000. Vyriausybė norinti ži­
noti, ar užsiregistruodami nepi­
liečiai sakė lygiai tą patį, ką jie 
yra sakę imigracijos autorite­
tam įvažiuodami į Jungtines 
Valstijas.

Ethiopai Padedami 
Sudaniečių Išgrūdo 
Italus iš Dambacho

Kairo. — Ethiopijos kareiviai 
talkoje su Sudano kareiviais ir 
iš šalies remiami ethiopų gink­
luotų valstiečių, išmušė italus iš 
Dambacha miesto ir grąsina 
jiem tuo patim Debra Markos 
mieste. Pastarajam mieste yra 
italų generalis štabas vadovavi­
mui karinių jėgų Ethiopijos 
žiemvakariuose, šeši tūkstan­
čiai italų-kareivių, kuriuos et­
hiopai išmušė iš Dambacho, sun­
kiai mūšyje nukentėję betvar­
kėje bėga linkui Debra Markos.

Angliakasiai Rei­
kalauja Pakelt po 
Doleri į Dieną

New Yorkas, kovo 11. — Pra­
sidėjo angliakasių ir angliaka- 
syklų baronų derybos kontrak­
to atnaujinimo klausimu. Per­
nykštis kontraktas baigiasi su 
pirma dieną šių melų balandžio 
mėnesio.

Angliakasių unijos atstovai į- 
teikė kasyklų savininkėm reika­
lavimą, be kita ko, pakelti vi­
siem angliakasiam po dolerį į 
dieną.

Londonas. — Anglų spaudoje 
plačiai rašoma, kad Graikijai 
gabenama kanuolės, tankai ir ki­
ti karo pabūklai, kuriuos anglai 
atėmė iš italų Afrikos frontuose.

Per Savaitę Ašies 
Blokas Nuskandino 29 
Prekybinius Laivus

Londonas. — Pirmą kovo mė­
nesio savaitę vokiečiai ir italai 
nuskandino 29 prekykinius lai­
vus, kurių bendras didumas sie­
kia 148,000 tonų. Iš nuskandin­
tų laivų 20 priklauso Anglijai, 
8 talkininkams ir 1 neutraliai! 
valstybei.

Maskvoje Teisiama Būrys 
Nesąžiningų Asmenų

Maskva.—Municipaliniu teis­
me pradėta nagrinėti byla 59 as­
menų, tarnautojų mėsos įmonė­
se. Suimtieji kaltinami tuo, kad 
savanaudišku išrokavimu jie 
menkino mėsos produktų koky­
bę ir pačius produktus vogė. Ki­
tokiom manipuliacijom per tam 
tikrą laiką pasisavino per 2,000,- 
000 rublių yisuomenės pinigų. 
Teisiamuosius laukia sunkios 
baudos.

Francuzija ir Tai- 
landija Pasirašė 
Taikos Paktą

Tokio, kovo 11. — Japonijos 
premiero namuose Francuzijos 
ir Thailandijos atstovai pasirašė 
japonų padiktuotą taiką. Kaip 
žinia, savais išrokavimais japo­
nų militarislai buvo sukurstę 
-thailandus prieš franeuzų Indo- 

i Kiniją. Kariniai susikirtimai 
ėjo per kelis mėnesius ir. dabar 
baigėsi Francuzijos pralaimėji­
mu.

Taikos sutarties smulkmenos ; 
neskelbiamos. Teigiama lik. 
kad Thailandija gauna 25,000 
ketvirtainių mylių Indo-Kinijos 
teritorijos. Tai esą maždaug 
trečdalis to, kiek reikalavo, bet 
daugiau, negu 1907 metais fran- 
euzai įjuo jų buvo atplėšę. Tai­
ką pasirašant nė thailandai, nė 
franeuzai, neigi indokinai džiau­
gsmo nerodė. Pasitenkinančiai 
šaipėsi lik japonai.

Vokiečiai Padare 
Didelių Nuostolių 
Portsmouthe

Portsmouth, Anglija, kovo 11. 
—Skadronai nazių bomberių 
per šešias valandas smarkiai at­
akavo Portsmouth miestą ir jo 
apielinkę, neaplenkiant ir karo 
bazės. Pasekmėj nuožmios ata­
kos beveik visas miestas pavers­
tas griuvėsiuose. Trobesiai, fa­
brikai sugriauta ir transportaci- 
ja visiškai sukoneveikta. Žino­
ma, daug užmušta ir dar dau­
giau sužeista.

Vokiečiai ir Italai 
Smarkiai Apdaužė 
Anglų Bazę Maltoj.

Valetta, Malta. — Anglų kari­
niai šaltiniai pripažysta, kad ita­
lų ir vokiečių lėktuvai bendrai 
vakar puolė Maltą ir ytin skau­
džiai ją subombardavo. Jūrinių 
lėktuvų bazę netgi apšaudė kul­
kosvaidžiais. Puolikus anglai la- 

. hai stengėsi atremti, bet šiuo sy- 
i kiu pastangos kaip (tai nedavė 
| lauktų vaisių.

Ispanijos Fašistai 
Be Atodairos Žudo 
Respublikos Gynėjus

Washingtonas. kavo 11. — 
Jungtinių Valstijų vyriausybė 
turi žinių, kad gen. Franco re­
žimas ne lik nesiliovė žudęs lo- 
jalistų, bet žudynes dar labiau 
padidino. Sulig žiniomis, žudo 
nuo seniau* taikomus kalėjime ir 
žudo iš Francuzijos siigryžusius 
bei grąžinamus.

Žudynėm esą pasipiktinus 
Waslringtono vyriausybė. Sek­
retorius Hull net siuntęs Franco 
režimui notą. Nota betgi labai 
švelni, vietoj protesto, tik prašo 
“susimylėjimo.” Washingtonas 
ką tai tokio siuntęs ir Petaino 
vyriausybei, nes Petainas spau­
doje teisinasi, kad jo vyriausy­
bė nevertusi lojalistų važiuoti 
Ispanijon.

Rykle Pavojingai 
Apkramtė Neat­
sargų Žuvininką

Los Angeles, Calif, kovo 11.— 
Ties Santa Monica žvejojęs žu­
vininkas Frank Martinez vienu 
atveju pačiupo keturių pėdų 
ryklę. Žuvies didumas jam bet­
gi nebuvo patenkinantis, tad 
sviedė ryklę į laivelio kertę, ge­
rai ir nepažiūrėjęs ką jisai buvo 
pagavęs.

Ryklė atsipeikėjus prislinko 
prie žuvininko ir suleido aštrius 
dantis j jo paraitotą dešinę ran­
ką. Žuvį Martinez nudėjo ir 
spėjo savo jėgomis atvykti j li­
goninę. Tenai greitai betgi nete­
ko sąmonės. Jo gyvastis dabar 
pavojuje, nes žaizdos siekia kau­
lą ir kelios svarbiosios gyslos 
nukirstos.

EXTRA

Lietuvos TSR 
VALSTYBINIS

ANGLAI MASINIAI AREŠTUOJA INDU- 
SUS IR SUNKIAI JUOS BAUDŽIA

Londonas, kovo 11.—Iš Bom­
bay, Kalkuta, Delhi ir kilų Indi­
jos miestų ateina pranešimai, 
kad Anglijos režimas nuožmiai 
puola indusus, kovojančius už 
demokratiją ir laisvę. Suėmimai 
eina dieną ir naktį. Suimtuosius 
teisia administraciniu bildu ir 
teisia labai žiauriai.

Madras provincijoj suėmė 1,- 
300 satjaragrahistų — kovotojų. 
Be sunkios kalėjimo baudos, 
dar kiekvienam, .priteisė ir pini­
gines baudas. Jų piniginės bau­
dos, imant sykiu, sudaro 110,- 
000 rupysų.

Jabbalpur distriklc suėmė 90 
satjaragrahistų. Jų piniginė 
bauda 11,000 rupysų. Bengal 
provincijoj suėmė 933 kovotojus 
—saljaragrahistus.. Ir jiems, be 
kalėjimo baudų, uždėjo sunkias 
pinigines baudas.

Kad užtikrinti baudų išrinki­
mą, anglų egzekulininkai už­
griebia nuleistųjų visą ką tik 
pas juos randa. Griebia prade­
dant žemės ūkio padargais ir 
baigiant lopšeliais; Ima -ttrabrr- 
žius ir paskutinį kepalėlį duo­
nos.

GRAIKAI ESĄ DALINAI JAU PRIĖMĘ 
VOKIEČIU TAIKOS SĄLYGAS

Sofia, kovo 11. — Tvirtinama, 
kad kitą savaitę graikai gali su­
silaikyti su italais. Susitaiky­
mas butų vokiečių padiktuolom 
sąlygom. Vokiečių atstovybės 
sluoksniuose Sofijoj pranašau­
jama, kad vokiečių armijai ne­
reikės briautis į Graikiją. Bus 
esą įteikia taikiu budu.

Vienas naziam artimas šalti­
nis pareiškė, kad kai kurias tai-

TURKIJOJ PASIKĖSINTA ANT 
ANGLIJOS PASIUNTINIO 

GYVASTIES.

Istanbul, kovo 11. — Vietos 
viešbutyje ekspliodavo stipri 
bomba padarydama trobesiui 
žalos ir užmušdama 3 žmones. 
Dėlto kad bomba ekspliodavo 
kaip tik tuo'metu, kai į viešbutį 
įėjo Anglijos Bulgarijai pasiun­
tinys Rendel su štabu, atvykę iš 
Sofijos ir dėlto, kad netoliese jų 
ekspliodavo, tai- menama, kad 
bomba ir buvusi atvykusioms 
paruošta.

Anglai Sunaikino 
5,350 Priešo 
Karinių Lėktuvų

Londonas, kovo 11. — Avia­
cijos ministeris Sinclair patiek­
damas raportą- atstovų butui 
tvirtino, kad per pastaruosius 10 
mėnesių įvairiuose karo fron­
tuose anglai nukirto 5,350 priešo 
karinių lėktuvų.

Iš to skaičiaus italų lėktuvų 
nukirsta 1,100, o vokiečių 4,250. 
Ministerio tvirtinimu, tai pusė 
visų Vokietijos pirmos eilės ka­
rinių lėktuvų.

Per tą patį laikotarpį anglai 
praradę mažiau kaip 1,800 lėk­
tuvų, sakė ministeris.

ITALIJOS FAŠISTAI 
NUOMUOJA NAZIAM 
DARBININKUS

Roma. — Fašistiniai buržua­
zinė Italijos vyriausybė pagal 
sutartį išnuomavo Vokietijos 
kapitalistam 204,000 italų darbi­
ninkų.

DE GAULLE ŠALININKAMS 
ATIMS PILIETYBĘ

Vichy. — Petaino režimas de- 
kretavq, kad bus atimta visų pi­
lietybė, kurie dėsis prie “laisvų­
jų franeuzų” judėjimo.

kos sąlygas graikai jau neigi 
priėmę. Kitais klausimais dera­
si. Graikai esą sutinką taikytis 
su italais', sutinka atsitraukti nuo 
Anglijos ir sutinka įsileisti vo­
kiečių armiją. Bet reikalauja, 
kad italų armijai butų uždraus? 
ta ir koją kelti į Graikiją. Be ki­
tų reikalavimų, naziai reikalai!? 
ja, kad visam karo laikui grai­
kai jiem pavestų Salonikų ir 
Pairas uosttis.

Anglų Kolonijos 
Pacifike Esą 
Priklauso Japonam

Tokio, kovo 11. — Admirolas 
Gumbai Sekine paskelbė spau­
doje išvadžiojimus kam turi pri­
klausyti Anglijos kolonijos Pa­
cifike.

Anot to admirolo, japonai su­
sirūpinę kas imsis kultūrinti tas 
kolonijas po karo. Anglai esą iš 
jų visvien turėsią trauktis, nes 
bus sumušti. Amerikiečiai pra­
eityje parodę, kad “nenori ir ne­
tinka” tokiom pareigom. Vokie­
čiai ir italai labai užimti Euro­
pos reikalais. Tai esą “lieka tik 
viena tauta, būtent, japonai.”

Nori Užsakyti Didelį 
Kiekį Anti-dujinių 
Kaukių Arkliams

Washingtonas.—Karo dcparl- 
mentas kreipėsi j kongresą au­
torizuoti 107,000 anlidujinių 
kaukių arkliams. Užsakymas 
atsieis $3,800,000.

ORAS
CHICAGOJ IR AP1ELINKĖJ 

—debesuota, snieguliuos, be at­
mainos temperatūroje.

1
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Quislingo “Revoliucija”
Kai vokiečiai okupavo Norvegiją, jie 

išąnksto žinojo kas Norvegijoj yra išti­
kimiausi jiems gizeliai. Jie turėjo savo 
norvegiškus nacius, kuriems vadovavo 
karininkas majoras Quisling. Tai buvo 
tikra penktoji kolona, kuriai priklausė ar 
slaptai pritarė aukšti ponai armijoj ir 
stąmbaus biznio sluoksniuose. Darbinin­
ku organizacijose pardavikų nesusirado. 
Quislingas, kaip tik naciai jį pastatė nor­
vegų valdžios “vadu,” tuoj pradėjo pulti 
dubininkų organizacijas, o visų pirmiau­
si^ komunistus.

Vakar United Press pranešė apie tūlo 
švedų žurnalisto pasikalbėjimą su Quis­
lings Jis, žinoma, giriasi, jis tauškia, 
kajd Norvegijoj įvyko “revoliucija.” Jis 
bombastiškai didžiuojasi, kad jo partija 
yrąy “pati didžiausia,” o visi, kurie prie­
šini tai “revoliucijai,” vadinami išmato­
mis ir klikomis!

|je revoliucija įvyko Norvegijoj, bet fa- 
ši§Jinių gaujų įsistiprinimas. Quislingo 
klika laikosi tik iš nacių malonės. Norve­
gijos darbininkų klasė, neigi Norvegijos 
fawneriai jokios taikos su Quislingo klika 
nepadarė ir už tai ji jiems keršija žiau­
riausio teroro priemonėmis.

Tikras Fraternalizmas
Išvakarėse dvyliktų metų savo gyvavi- 

mo^JLntewiational ^Workers Order prane­
šė, kad jo eilėse jau yra 163,000 narių, vy­
rų, moterų ir vaikų. Jokia broliškos pa- 
gelbos organizacija neauga taip smarkiai, 
kaip IWO.

Kuomet IWO kūrėsi, buvo daug prana­
šų ir skeptikų, kurie sakė, kad ši frater- 
nalė organizacija neturės ateities, nes 
progresyviams nerupi fraternalizmas, o 
tik politika. Prasti iš jų buvo pranašai.

..Įtraukt į darbininkiško fraternalizmo 
eiles 163,000 narių reiškia milžinišką pa­
sisekimą. Išmokėt apdraudom ir pašel- 
pom daugiau negu milioną dolerių reiškia 
mpkėjimą vesti fraternalį biznį.

3nt. Workers Order todėl taip sekasi, 
kad jame nėra riebiai apmokamų virši- 
nmkų ir agentų, kad jo centrui nereikia 
kqkių puikių palocių, kad visas biznio ve­
dinas paremtas rupestingumu ir ekono- 
mlzavimu.

!Be to, visoj organizacijoj vyrauja svei- 
kįyisuomeniška nuotaika, nariai neskirs- 
tojni į politines kategorijas, visi jie yra 
lygus:

International Workers Order visuomet 
paremia naudingus visuomeniškus suma­
nymus. Jo bendra orientacija visuomet 
yda progresyvė.

Kalbasi! Apie Žmoniškumą .
iš Washington© praneša, kad valstybės 

sekretorius Cordell Hull kreipėsi į Ispa­
nijos frankistų valdžią ir Vichy valdžią 
(Betaino), užtardamas'tuos šimtus tūks­
tančių ispanų, kurie kankinami kalėji­
muose ir sugrusti į Francuzijos koncen­
tracijos stovyklas. Jis prašąs, kad Fran­
co’ir Petainas parodytų “daugiau miela- 
širdystės.” Cordell Hull sakosi vaduoja­
si tik humanistiniais sumetimais, o ne po­
litiniais.

" Kiek daug laiko ėmė, kol Cordell Hull 
/-bent pusę lupų prasitarė. Jo intervenciją 

už lojalistus net negalima pavadinti pro­
testu. Greičiau tai galima pavadinti tik 
formalizmu rekordo tikslui: Ot, girdi, ir 
mes užrekoi'davbine savo žmoniškuosius 
jaifemuš!

Ko Amerikos demokratija turėjo teisės 
laukti iš valstybės sekretoriaus—tai aiš­
kaus ir griežto, kad ir diplomatiška kal­
ba pareikšto pasisakymo už paliuosavimą 
kalinių ir internuotų lojalistų.

Reikėjo kalbėt aiškiai ir konkrečiai, 
kad viskas butų kaip ant delno. Reikėjo 
reikalauti, kad f Tankistai ir Vichy valdžia 
bent netrukdytų persikelti lojalistams 
Meksikon, kur-jiems užtikrinta pastogė, 
jeigu jau yra toks egoistiškas užsispyri­
mas neįsileisti jų į Jungtines Valstijas. 
Tuomet galima butų kalbėt apie žmoniš­
kus jausmus. Bet dabar negalima.

Pereitą savaitę buvo pranešta, kad apie 
tūkstantis lojalistų sulaikyta uoste Dakar 
(Afrikoj). Jie jau buvo keliaują į Meksi­
ką. Sakoma, kad Fetaino kolonialė val­
džia juos sulaikė, nes to reikalavo Ispani-v 
jos frankistų valdžia. Mat, šiai rupi, kad 
jie jokiu budu nepasiektų Meksikos. Bu­
deliai nori juos pačiupti į savo nagus.

Cordell Hull galėjo už juos užsistoti. 
Lojalistų draugai šioj šaly labai to prašė, 
prašė diplomatinės pagelbos. Bet prašy­
mas nebuvo išklausytas.

Kurie Vokiečiai Nevažiuoja
Pas Hitlerį

Hitleris susigabeno į savo faterlandą 
vokiečius beveik iš visų Europos valsty­
bių. Bet jo ranka nepasiekė tų vokiečių, 
kurie gyvena Sovietų Sąjungoje. Tie vo­
kiečiai turi savo autonominę respubliką 
Volgos srityje.

Jie geri ūkininkai ir geri darbininkai. 
Jų kolchozai puikiai sutvarkyti ir duoda 
geriausią derlių. Sausra, kuri praeityje 
smarkiai nuniokodavo tą sritį, jau apga­
lėta. Žemė turi užtenkamai drėgmės.

Vokiečiai turi laikraščius savo kalboje, 
turi savo literatūrą, savo teatrus. Jų tau­
tinė kultūra pasiekus žydėjimo* laipsnį.

Volgos vokiečių autonominė respubli­
ka yra vienatinė vieta Europoje, kur vo­
kiečiai laisyąLgąli skaityt savo tautos ge­
riausius rašytojus ir poetus, kur nėra jo­
kių hitlerinių varžtų ir cenzūros.

Tie vokiečiai nenori važiuoti į hitlerini 
faterlandą. Jie puikiai įsikūrė savo tėvy­
nėj.

Hobbs’o Bilius
Nemanykite, kad Hobbs’o bilius palai­

dotas. Tas kongresmanas iš Alabamos 
nemiega. Jis žino kur galima gauti pa­
ramos savo’ biliui, kuris numato įsteigimą 
koncentracijos kempių ateiviams nepilie- 
čiams.

Tas bilius taip surašytas, surašytas to­
kioj gremėzdiškoj fašistinėj formoje, kad 
net kietakakčiams nepatogu jį užgirti da­
bartinėje formoje. Jis reikalingas tam 
tikro remonto, tam tikro nušlifavimo.

Pranešama, kad Teisingumo Depart- 
mentas labai tuo bilium susirūpinęs ir to 
department© agentai jau turėjo kelis pa­
sitarimus su kongresmanu Hobbs’u. Bi­
liui bus padaryta “maža operacija,” kad 
jis išrodytų “moderniškas.” Vienas kitas 
punktas iš biliaus bus išimtas, kad jis ne­
būtų taip dantingas. O paskui jau jį pa­
kiš kongresui.

Sveturg'imių teisėms ginti konferenci­
ja, kuri pabaigoje šio mėnesio įvyks At­
lantic City, svarstys ir apie Hobbs’o bilių. 
Ji atsišauks ne tik į ateivių, bet ir į ameri­
konų organizacijas, kad jos protestuotų 
prieš Hobbs’o bilių.

Steigimas koncentracijos stovyklų yra 
kryžius ant Amerikos demokratijos. Tai 
kopijavimas biauriausios hitlerinės prak­
tikos.

Amerikos reakcionieriai sakosi kovoją 
prieš Hitlerį ir visa tą, ką jis atstovauja. 
Tikrenybėje jie eina jo keliais.

Raginame visus “Vilnies” skaitytojus 
kuo nors prisidėti prie “Vilnies” bazaro.

Visi bendromis pajėgomis galesįme pa­
daryti musų bazarą labai pasekmingu.

Raginame draugus ir dabar rūpintis 
naujų skaitytojų gavimu.

Tūli draugai niekad nepamiršta pasi­
darbuoti.

APŽVALGA Ko Jie Čion Važiuoja?
ŠTAI KAME 
JŲ VILTYS

Klerikalų laikraštis “A- 
merika” deda savo ‘specia­
laus korespondento’ praneši­
mą iš Europos (iš Berlyno), 
kuriame rašoma, kad katali­
kų bažnyčia Lietuvoje ne­
persekiojama, bet busianti 
persekiojama ir va delko:

“Katalikai, o ypač kunigai, 
laukia smarkių varžymij po 
to, kai iš Lietuvos bus išga­
benti vokiečiai; girdi, tada 
niekas negalės pranešti, kas 
vyksta pavergtoje Lietuvo­
je.”

Iš Lietuvos grąžinama 
Vokietijon tik tie vokiečiai, 
kurie sava valia nori gryšti. 
Taigi, tik naciai.

Jeigu jie pranešinėja “kas 
vyksta” Lietuvoje klerika­
lams, tai reiškia, kad kleri­
kalai dirba išvien su naciais.

Kita, tokis pasakymas juk 
parodo, kad apart tų. kurie 
išbėgę Vokietijon, naciai ne­
turi informatorių Lietuvoje. 
Na, tai geriausias įrodymas 
kaip žiuri į juos Lietuvos 
žmonės.

Tas raštas rodo dar vieną 
dalyką, būtent, kad klerika­
lų viltys yra naciuose.

Kad naciai iš Lietuvos ga­
lėjo kai ką pranešti Berly­
nui, o iš ten pabėgėliai galė­
jo gauti “informaciją,” tai 
labai galima daiktas, bet kad 
naciai turėtų kokios įtakos 
į Lietuvos valdžią tai non­
sensas.

Kiek tad reikš jų išvyki­
mas Vokietijon į Lietuvos 
valdžios nusistatyrrią?

Nieko.
Tai yra nacitjfi'ropaganda, 

pasirodyti, kad jie, užtaria 
Lietuvos kunigus, net pro- 
tektuoja juos nuo varžymų.

Visi žino kaip naciai “pro- 
tektūoja” Vokietijoj katali­
kus, kas gali tikėti, kad jie 
Lietuvos užtartų, jei galėtų?

Tai gryna nacių propa­
ganda.
JIE DARAIS 
SPIRIASI

Kauno laikraštyje “Tiesa” 
St. Jurgėnas štai ką rašo:

“Norėdamas inokytis, pa­
siunčiau ‘Savišvietos’ mokslo 
Įstaigai laišką, prašydamas 
tuo reikalu informacijų. Apie 
lapkričio men. 15 d. minėta 
įstaiga laišku pranešė, kad 
mokytis galima ir kad ji siun­
čia naujas mokslo dėstymo 
bei įstojimo sąlygas, o smulk­
esnei programai bei kelių pa­
mokų susipažinimui gauti, 
prašo pasiųsti 2 litus, pašto 
ženklais.

krašte ir savo darbe vadovau­
jasi smetoniškomis ‘gairė­
mis.” Pats laikas, žinoma, 
priminti ‘Savišvietos’ švietė­
jams, kad jau laikas apsišvies- 

. ti.”

Smetoniniai likučiai, kaip 
matote, vis dar spiriasi savo 
“apšvietą” platinti, net savo­
tiškas įstaigas sukuria.

Smetona pabėgo į Vokieti­
ją nepaisydamas nė tautos, 
nė savo unaro, bet jie pasili­
kę perša žmonėms jo garbi­
nimą.

Jeigu net ir tokie dalykai 
Lietuvoje toleruojami, tas 
geriausia rodo kaip meluoja 
Amerikos lietuvių smetoni- 
ninkai rėkdami, jog ten ka­
talikai ar kitų įsitikinimų 
žmonės persekiojami.

STUDENTAI EINA 
LIAUDŽIAI PAGELBON

“Tarybų Lietuvoje” vie­
nas studentas rašo:

Kauno Universiteto IV-to 
ir V-to kurso studentai medi­
kai kartu su studentų prodko- 
mu tarpsemestrinės pertrau­
kos metu organizuoja masinį 
kiekį paskaitų, kad gyvu žo­
džiu suteiktų pagrindinių ži­
nių apie nemokamą gydymą 
ir jo techniką plačioms musų 
krašto darbo žmonių masėms. 
Ta pačia proga jie paaiškins ir 
apie sveikatos bei socialinę 
globą Tarybų Sąjungoje, iš­
aiškins liaudžiai visus kilu­
sius neaiškumus ir atsakys į 
duotus klausimus.

Tuo tikslu nuo pirmadie­
nio, sausio' 20 d., ruošiami 
kursai — semina/aš,1- ktirių 
melu IV-to ir VtIq. kurso stu­
dentai medikai pasisems ži­
nių, kad vėliau jas perduotų 
savo broliams — darbinin­
kams ir valstiečiams.

Įžangine paskaita tema: 
‘Sveikatos ir socialinė globa 
T. S. R. Sąjungoje’ įvyks sau­
sio mėn. 20 d. 20 vai. Medici­
nos Fakulteto Didžiojoje au­
ditorijoje. Paskaitą skaitys 
šių kursų senjoras — globė­
jas Medicinos Fakulteto de­
kanas incd. dr. doc. šopaus- 
kas.

Kita paskaita bus sausio 
mėn. 21 d. 20 vai. ten pat. Ją 
skaitys Sveikatos Apsaugos 
Liaudies Komisariato gydo­
mųjų ir profilaktinių įstaigų 
viršininkas dr. VI. Kviklys.

Studentai džiaugiasi, kad 
nors tuo galės atsilyginti par­
tijai ir vyriausybei už suteik­
tą nemokamą mokslą ir aiš­
kias gyvenimo perspektyvas.

Taigi ir studentija parodo, 
kad ji supranta vyriausybės 
pastangas bei darbus ir žengia 
darbo liaudžiai į pagelbą su 
savo žiniomis.

ši studentija ir toliau žengs 
vieningai petys petin į naują, 
laimingesnį rytojų!”

“Aš nesu pabėgėlis iš tre­
čiojo reicho (Vokietijos). Aš 
atvykau Amerikon biznio 
reikalais,” taip pasakė laik­
raštininkams vokietis milio­
nierius Hugo Stinnes.

“Biznio reikalais” Ameri­
kon atvyko ir kitas vokietis 
milionierius Fritz von Opel, 
žibalo ir auto magnatas. 
“Biznio reikalais” atvyko ir 
anglų milionierius F. D’Ar­
cy Cooper, vienas iš origina­
lių piliorių penktosios kolo­
nos. Tuo pačiu tikslu sakosi 
atvykęs ir švedų milionie­
rius Wenner-Gren, labai ar­
timas Goeringo draugas. 
Francūzų milionierius ir an- 
ti-semitas Pierre Massin sa­
kosi atvykęs tuo pačiu tiks­
lu. Panašią giesmę išgirsi­
me, veikiausia ir iš Smeto­
nos. Jis čia ir atvyko su tam 
tikros rūšies bizniu.

Apie tuos ekonominius ro­
jalistus, suplaukusius iš sve­
tur, rašo Michael Sayers 
žurnale “Friday” (kovo 14 
d.). Žinoma,* apie Smetoną 
jis nemini.

Tos rūšies svečių Ameri­
kon suvažiavo nemažai ir jie 
dar vis tebevažiuoja. Aišku, 
kad atvykę Amerikon, jie 
tuoj užmezga draugiškus ry­
šius su amerikinio biznio 
tūzais.

Koks jų tikslas? Michael 
Sayers išsireiškia, kad jie 
rūpinasi “taika”, tokia tai­
ka, kad pasaulyje nebūtų de­
mokratijos, kad Hitleris tik 
biskį būtų apkuldašytas. 
Jiems rūpi sukurti tokia 
santvarka, kad visa kas bū­
tų paremta armija ir religi­
ja ir kad ekonominis gyveni­
mas būtų paremtas industri­
nio feodalizmo pamatais. 
Tam pilnai pritaria dauge­
lis Amerikos industrialistų, 
kurie jau senai nusispiovė 
ant demokratijos.

Vienu iš tokių yra Fordas. 
Sakoma, kad tokiai “naujai 
santvarkai” pritaria ir 
Rockefelleriai.

Kiti Amerikos biznio šu­
lai, tokie kaip Morganas ir 
Du Ponts, sutinka “paafie- 
ravoti” Hitlerį, nes jis per­
daug skandalina, bet jie pri­
ima generalius “naujosios 
santvarkos dėsnius”—reli­
giją, armiją, industrinį feo­
dalizmą, kur darbininkų or­
ganizacijoms visai vietos ne­
būtų..

Tolumoje kyšo galvos dar 
visos eilės panašių šulų:

ispanų milionieriaus Juan 
March, kuris gausiai rėmė 
generolo Franco maištą, An­
glijos banko prezidento 
Montagu Norman, anglų hy- 
dro-elektros karaliaus G. 
Balfour’o, francūzų milio­
nieriaus Wendel, kuris yra 
stambiausia pajėga, stovinti 
už Petaino pečių ir tt.

Tą “naująją santvarką” 
laimina ir vokiečių milionie­
rius Fritz Thyssen, kuris lai­
kinai susipyko su Hitleriu ir 
apleido Vokietiją, dabar gy­
venąs emigracioj.

Kaip matote, tai tikras 

“internacionalas 1” To “in­
ternacionalo” pinamas vora­
tinklis yra tikrai tarptauti­
nis. Kur jų nagai nesiekia, 
tai Sovietų Sąjungos. Nei 
tokiam von Opel, nei tokiam 

įStinnes’ui Sovietų Sąjungoj 
nėra kas veikti. O Amerikoj 
yra “kas veikti”.

Paimti kad ir von Opel. 
Jis turi šioj šaly žibalo inte­
resų (Tennessee valstijoj), 
jis turi bravorą Lowell, 
Mass., ir dar aštuonius mi- 
lionus kitur investuotų pi­
nigų. Jis toks jau bičiulis 
Hitlerio, kaip ir Amerikos 
ekonominių rojalistų. Jam 
karo nėra. Karas jam 
didžiausias pasipelnymas, 
kaip ir jiems visiems. Tegul 
paprasti niekuo nekalti žmo­
nės kariauja, o jie, milionie- 
riai, darys taiką, tokią tai­
ką, kad reakcijai išeitų ant 
naudos. ,

Milioniėriai ir džiabų ne­
tekę politikieriai vienas po 
kito bėga Amerikon. Juos 
čia sodina kerčion, vaišina ir 
tylomis jie veda savo propa­
gandą, drumsčia ramybę. 
Kas visus juos labiausia vie­
nija—tai neapykanta prieš 
Sovietų Sąjungą. Hitleris jų 
akyse būtų tikras mesijo- 
šius, jeigu tik jis nukreiptų 
savo ginklą prieš SSSR.

Bet pažiūrėkime, kaip 
Amerikos ponstva elgiasi su 
Ispanijos lojalistais, kurių 
dešimtys tūkstančių sugrūs­
ta Francuzijos ir jos koloni­
jų koncentracijos stovyklo­
se. Jiems vietos Amerikoje 
nėra. Kad jiems padėti Ame­
rikos valdžia nei piršto ne­
pajudina.

Žmonėms, kurie nesigai­
lėjo savo kraujo kovoje už 
tikrą demokratiją, šioje ša­
lyje jau nebėra vietos!

V. Vincaitis.

Nieko nelaukdamas, nu­
siunčiau pašto ženklų už 2 li­
tus, ir gruodžio pradžioj ga­
vau ‘Savišvietos mokslo įstai­
gos programą ir įstojimo tai­
sykles.” Be to, prisiuntė susi­
pažinimui 11-os klasės lietu­
vių kalbos keturias pamokas. 
Susipažinus su gautąja me­
džiaga pasirodė, kad didesnę 
programos dalį užima ‘litur­
gika’ — mokslas apie dievą, 
apie bažnyčią ir maldas. To­
liau užima dar gan garbingą 
vietą A. Smetona ir ‘savano­
rių’ kovos prieš Raudonąją 
Armiją. Aprašymai ‘pavyzdi­
nėse’ pamokose yra apie ku­
nigus, bažnyčias ir šventuo­
sius..

’ Perskaičius ‘pavyzdines’ 
‘Savišvietos’ pamokas, atrodo, 
kad “Savišvietos’ ‘švietėjai’ 
visai užmiršo ^pagrindinius 
pasikeitimus, įvykusius musų

Einant daktaro mokslą 
dabar ne tam mokinasi, kad 
paskui pelnytis ir į didelius 
ponus išeiti, bet tam, kad vi­
suomenei geriau patarnauti. 
Dėlto jau ir studentaudami 
kuo gali tarnauja liaudžiai.

Taip yra su agronomais ir 
kitų profesijų žmonėmis — 
jie padeda liaudžiai savo gy­
venimą kelti, kultūrinti.

New Yorkas, kovo 10. — Kini­
jos Komunistų Partijos vadas 
Mao Tse-Tung atsiuntė dvi te­
legramas.. Vienoje kinų liau­
dies vadas aštriai protestuoja 
prieš nuteisimą Earl Browderio, 
USA Komunistų Partijos genę- 
ralio sekretoriaus. Aukščiausio 
teismo baudos patvirtinimą Mąo 
Tse-tung charakterizuoja kaip 
“klesinį nuožmumą”, kurį šiuo 
imperialistinio karo metu rodo

Baigia išvyti Mussohmo juodmarškinius iš Afrikos. Čia 

atvaizdas augių plieninio lanko, kuriuom laužiami ita­
lų apsitvirtinimai Libijoje.
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CLEVELAND© ŽINIOS
• ______________ ■

Prof. V. Bacevičius Sužavėjo Clevelando Publiką
Žinant prof. Bacevičiaus ge- 

niališkumą kaipo pianisto-vir- 
tuozo ir kompozitoriaus, rodos 
nereikėjo taip dideliai nusiste­
bėti. Bet taip nusistatyti nebu­
vo 'galima. .To pirštai šokinėjo 
nuo vieno piano klevišo galo 
iki kito, išduodami Įvairiausias 
ir maloniausias melodijas.

Prof. Bacevičiaus rankų šo­
kinėjimas kryžiavosi ir atrodė 
lyg kokie ilgakojai vorai žai­
džianti ant klevišų. Jis grojo 
veikalus tokių garsių kompo­
zitorių kaip Cesear Franck, 
Chopin, Tcherepnine, Rachma­
ninoff ir kilų. Grojo daug ir sa­
vo kompozicijos kūrinių. Prieš 
kiekvieną pertrauką publika 
iššaukė Bacevičių duoti dau­
giau tokių malonių kūrinių, ką 
jis ir padarė net kelis kartus.

Laukia Pieno iš 
Bergždžios Karvės

Nors daug clevclandicčių turi 
pirkę sūrus Birutės duonkepy- 
klos, bet niekada nebuvo rašy­
ta spaudoje apie tos kepyklos 
stovį, tad matau reikalą pakal­
bėti apie tai. Mat, ir aš, norė­
damas, kad tarpe lietuvių gy­
vuotų naudingos bendrovės, 
Įdėjau virš šimto dolerių.

1920 m. susiorganizavo duon- 
•kepykla, kurią užvardino Bi­
rute. Ji tapo inkorporuota ir 
šėrai parsidavinėjo po $25. 
Pradžioje sekėsi gerai. Šerų iš­
parduota gana daug, nes šėri- 
ninkų dar ir šiandien skaitoma 
118. *

Tapo užpirkta vieta tinkama 
kepyklai ir pradėta duoną kep­
ti. Pirmiausiai pradėjo šiau- 
čius. Darbas ėjo neblogai. Jei­
gu būtų pratęs prie tokio biz­
nio, būtų viskas gerai. Bet ka­
da čia kitokis darbas negu če- 
verykų krautuvės, tai pabuvęs 
keletą metų apleido ir pavedė 
kriaučiui. Tas taippat pamatęs, 
kad darbas kitoks kaip drapa­
nų krautuvė, metė ir jis. Tada 
matant, kad iš to nieko nėra, 
dar paėmė bučerį. Iš to ir tas 
pats tancius. Kada apsidirbo 
visi, tai parandavojo kitatau­
čiams.

Taip laikėsi per dešimtį me­
tų. bet kada tie apleido tai ir 
bendrovė nekruta, nors dar 
vardas yra. Daug clevelandie- 
čių mano, kad jau jos senai nė­
ra, bet aš kas metą einu į susi­
rinkimus pasiklausyti kaip da­
lykai stovi.

Susirinkimus garsina per 
“Dirvą”, kurią clevelandiečiai 
mažai skaito tai ir į susirinki­
mus atsijanko tik keletas.. Ko­
mitetas išduoda atskaitą, kiek 
įeigų ir kiek išlaidų, ir taip 
išlygino, kad neliko nieko, o šė- 
rininkai jokių knygų ar bilų 
peržiūrėjimo nereikalauja. Bet 
jau šiemet vasario 27 d. reika­
lavo, kad išrinktų naują komi­
tetą, nes jau karvutė užtruko. 
Senasis komitetas atsisakė, dėl 
to, kad už stubą, kuri prie, 
duonkepyklos yra, randos ma­
žai įeina, o duonkepykla keli 
metai tuščia. Lietuviškai bankai 
už $11,000 moka šeštą nuošim­
tį ir kiti iškaščiai yra, tai pasi­
rodo. kad yra skolos virš $1,- 
000. Kelintas metas kaip pata­
riu likviduoti, bet visi katalikai 
priešingi. Ir šiemet priešingi likT 

, vidavimui. Bet kaip matosi, tai 
nors dar ir laikys, bet pati tu­
rės likviduotis, nes už tą vie­
tą, kad ir parduotų, vargiai 
gautų $10,000. Matomai bile 
dieną banka turės pasiimti.

Kurie turi Šerus, turėtų su­
šaukti susirinkimą ir užbaigti 
tą dalyką ir Šerus mesti į gur­
bą. Serininkas.

Gaunant “Vilniai” naują 
skaitytoją, gauni draugą 

Lietuvai

Pasibaigus koncertui teko pa­
klausti kelių muzikos kritikų 
kaip jiems atrodė prof. Bacevi­
čiaus koncertas. Jų atsakymas 
buvo trumpas: “Excellent!”

Nors mes, šio koncerto ren­
gėjai neturėjome jokio patyri­
mo tokių koncertų surengimo, 
bet publikos susirinko apie 500. 
Visiems ausyse pasiliks tie ma­
lonūs prof. Bacevičiaus kūri­
niai.

Toliau gal prisieis ką pla­
čiau parašyti. Veikiausiai ir ki­
li korespondentai nepraleis to 
nepaprasto įvykio neaprašę.

Baigiant reikia nuoširdžiai 
palinkėti prof. Bacevičiui iš-1 
kilti viršun pianjstų-virtuozų ir 
kompozitorių tarpe, ko ir gali­
ma pilnai tikėtis. .7. N. S.

Gavo Laišką
Iš Lietuvos

Clevelandietis P. Sanvaitis, 
gyvenąs 8002 Lowinski avė., ne­
senai gavo laišką nuo brolio sū­
naus iš šineliškių, Kupiškio 
valsčiaus.

Laiškas rašytas pereitų metų 
gruodžio 1 dieną, o čia gautas 
šių metų vasario 5. Apart ypa- 
tiškų sveikinimų ir linkėjimų, 
savo laiške dėdei P. Sanvaitis 
rašo:

“ .. Pas mus dabar Raudono­
ji Armija saugo mūsų krašto 
sienas, kad priešas neįsiveržtų 
į mūsų laisvą žemelę. Darbinin­
kų valdžia mums labai gera. 
Dabar ir mes galėsime laisvai 
dirbti savo mylimą žemelę, ku­
rioje gimėme ir užaugome. Ne­
bebus tokio alinimo kaip buvo 
prie Smetonos režimo. Mes visi 
dėkingi draugams Stalinui ir 
Molotovui už išvadavimą mūs 
iš smetoniškos vergijos.” ,

Toliau dar pažymi kas dau­
gelyje laiškų jau buvo minėta, 
kokia buvo vasara, kaip šlapias 
ruduo ir kad nekurie dalykai 
pabrango. G. P.

Moterų Kliubas 
Žengia Pirmyn

Amerikos Lietuvių Moterų 
Kliubas šį metą padarė žings-. 
nį pirmyn. Kovo 2 d. surengė 
vakarą paminėjimui Moterų 
Dienos, Kovo 8-tos, kuri jau la­
bai seniai yra apvaikščiojama 
Amerikos moterų.

Ačiū Lyros Chorui už daine­
les. Pasirodė ir Moterų Choras. 
Nors dar silpnas, bet moterys 
pilnos energijos ir tikisi ateity 
turėti gerą chorą. Kalbėjo drg. 
RomancĮienė. Išnešta rezoliu­
cija prieš siuntimą kareivių į 
Europą ir pasiųsta į Washing- 
toną.

Ačiū rengėjoms, kurios daug 
darbo Įdėjo: Rudienė, Kruger ir 
Gendrėnienė taipgi daug dirbo. 
Šios draugės gerai parėmė mū­
sų kliubo parengimą. Kilikevi­
čienė davė dvi dovanas ir mė-’ 
sos, Mikalauskienė gardų pyra­
gą atnešė, taipgi ir kvietkų pa­
dovanojo. James Slapnik, 6102 
St. Clair avė., padovanojo keik- 
są, Sherwin Baker, 888 E. 105th 
St., taipgi remia'1 mūsų judėji­
mą. Mes privalome visada su 
reikalais kreiptis pas juos. Mes 
turime nepamiršti žmonių, ku­
rie visada su mumis.

Taipgi moterų Kliubas dėka- 
voja visai publikai už atsilan­
kymą. Eva Simans.

Mirė Albinas Laurynaitis

Kovo 5 d., nuo aukšto kraujo 
spaudimo miesto ligoninėj mi­
rė Albinas Laurynaitis. Jis bu­
vo miesto prieglaudoj apie 4 
mėnesius.

Velionis giminių Amerikoj 
neturėjo ir turto neturėjo, tai 
miestas palaidojo. Buvo bedar-

Clevelando Margumynai
UNIJA LAIMĖJO

Apex Electrical Mfg. Co., 1070 
E. 152nd st., pasirašė kontrak­
tą su Machinist Union Local 
1130. Tas užbaigė septynių sa­
vaičių streiką.

G. Jones, lokalo sekretorius, 
pranešė, kad kompanija pirmu 
kartu duos apmokamas vakaci- 
jas (1 savaitę) tiems, kurie iš­
dirbę virš 5 metus. Nuo 1 iki 
5 metų išdirbę gaus tik 3 die­
nas vakacijų su mokesčiu. Už­
darbis pakeltas mažiau uždir- 
banticm darbininkam.
DU KAUNCILMANAI
BUS KAREIVIAI

Kauncilmanai Mark McElroy 
ir Harry Jaffe, abu 33 metų ir 
viengungiai iš wardų 3 ir 25, 
vieni iš veikliausių miesto po­
litikoj, eis kariuomenėn.
GAUS $16,000,000
VERTĖS DIRBTUVĘ

Chase Brass gaus. $16,000,000 
vertės dirbtuvę nuo Jungtinių 
Valstijų. Euclid, Ohio valdžia 
savinsis, bet Chase Brass ope­
ruos. Išdirbs brass cartridge 
cases ir didžiumoj dėl Raven­
na, Ohio, arsenalų. Dabartinis 
darbininkų skaičius 1,650 bus 
padidintas iki 5,000. Dirbtuvė 
užims 60 akrų žemės plotą.

Robbing Co., 1170 E. 152nd 
st., statys dirbtuvę Euclid, O., 
už pusę miliono dolerių ir iš­
dirbs mašineriją išdirbimui 
tuščių bombų.
NEREIKĖS TUOJ
EITI I KEMPES

2,000 clevelandiečių, kurie tu­
rėjo eiti į kariuomenę birželio 
30 d., gavo gerą žinią, kad ne­
reikės eiti į kempę iki daug vė­
liau, nes jau turi didelį skai­
čių kariuomenės dabartiniu 
laiku. Atrodo, kad trūksta ka- 
zarmių.
VALSTIJA PERIMA 
SANATORIJĄ..

Valstijos deparhnentas uži­
ma Prospect Sanitorium, Pro­
spect ir 55th Sts. šiame name, 
jei taip galima jį pavadinti, yra 
apgyvendinta 250 sumišusių 
žmonių. Valstijai vien randa 
kaštuos $1,000.
NORI ATPIRKTI 
CLEVELAND RAILWAY

Clevelande eina varžytinės už 
Cleveland Railway. Miestas no­
ri nupirkti privolę (franchise), 
bet kompanija perdaug prašo 
ir tt. Vėliausiu laiku Cleveland 
Railway buvo perkainuota ir 
parduota 6,250 šėrų. Miesto 
kauncihnanas W. I. Krewson 
sutinka ir užgiria, kad miestas 
dabar pirktų ir mokėtų kompa­
nijai $3,000,000 virš pirmesnės 
kainos.

Krewson pasiaiškina,,kad ne­
gali įtikti visiem. Kaip matyt jis 
pasiryžęs įtikti C. R. šėrinin- 
kam.
MAJORAS DŽIAUGIASI

Majoras Blythin džiaugiasi ti­
kėdamasis, kad miestas baigs 
karščiavimąsi ir barnius su 
Railway Company ir 10 d. šio 
mėnesio dalykas bus užbaigtas..
TYMAI PLINTA

Sveikatos komisijonierius II. 
J. Knapp praneša, kad vasa­
rio mėnesį buvo 4,560 tymais 
sergančių ligonių, ir kad tiki­
masi kovo mėnęsį turėti epide­
miją ir ligų skaitlius pasieksiąs 
7,500.

ši liga taip aiškiai pasirodo 
kas treti metai pirmiausiai va­
karinėj miesto dalyj. Dabar iš­
siplėtė po visą miestą. Influ­
enza retinasi.

BETVARKĖ SU
DEGTINĖS PARDAVIMU

Vėliausiu laiku laikraščiuose 
aikštėn iškilo supuvus degtinės 
pardavinėjimo sistema. Karčia- 
mos aplink visas mokyklas, 
mažamečiai gali degtinės nusi­
pirkti netik karčiamose, bet net 
ir valstijos degtinės Storuose.
SUGRYŽO DARBUOSNA

Willard Storage & Battery, 
216 E. 131st st., 700 darbi­
ninkų sugryžo darban. UAWA 
(CIO) praneša, kad kontraktas 
su kompanija pasirašytas.

Kontraktas gvarantuoja mė­
nesinį išekzaminavimą darbi­
ninkų, kad susekti požymius 
“lead poisoning”. Medikalis 
patarnavimas tiems, kurie ser­
ga, taipgi prasidės mokinimo 
programa kaip apsisaugoti dar­
bininkams. Unija taipgi laimė­
jo nuo 3 iki 10 centų į valandą 
darbininkam algų pakėlimą.
STATO “WAREHQUSĘ”

Sears Roebuck & Co. stato 
vėrauzę ant 45-tqs ir Lakeside. 
50 dailydžių ir darbininkų bu­
vo sustreikavę, bet po kelių die­
nų tardymo visi sugryžo dar­
ban. Vėrauzė verta pusės mi­
liono dolerių.
TEISĖJO COPELAND REISAS

Ohio Bar Ass’n atėmė advoka­
to teises nuo teisėjo Copeland, 
bet jis turi savo teismo kamba­
rį, kuris visuomet yra tuščias, 
bet Copeland vistiek gauna 
$750 į mėnesį algos. Dalis jau 
sustabdyta.

Jau senas laikas kaip Cope­
land juokus krečia, o valdžia 
leidžia jam naudotis neuždirb­
tais pinigais. Vilnietis. ■

Laimėjo Streiką
Apex kompanijos darbinin­

kai laimėjo stręjką. Reikalavo 
pakelti algas ant 20 nuoš. ir po­
rą savaičių į melus apmokamų 
atostogų.

Kompanija baisiai nenorėjo 
pasiduoti. Jai pagelbėjo AFL 
reakciniai vadai, bet darbinin­
kų vienybę neįstengė palaužti. 
Streiką vedė CIO unija. Nors ne­
pilnai visus, reikalavimus išpil­
dė, bet visgi laimėjo. O darbi­
ninkai po streiko paliko dar sti­
priau organizuoti.

Willard Storage Battery kom­
panijos darbininkai bandė gra­
žumu išgauti pakėlimą algų ir 
apmokamas atostogas. Kompa­
nija nesiskaitė iki darbininkai 
paskelbė streiką. Kai pamatė 
masinę pikieto liniją ties dirb­
tuve, tuoj aus pradėjo derybas. 
Greitai susitaikė. Darbininkai 
ir čia laimėjo, nes organizuoti 
į CIO uniją. Patyręs.

Iš Motery Parengimo
Moterį] Kliubas buvo suren­

gęs balių su programa paminė­
jimui Moterų Dienos, kuri pri­
puola kovo 8 d. Bet jos surengė 
kovo 2 d., dėl to, kad kovo 9-toj 
buvo V. Bacevičiaus koncertas. 
Jos išvengė groto parengimo. 
Tas labai gerai.

Paminėjimas buvo surengtas 
Lietuvių Darbininkų svetainėj. 
To parengimo pirmininkė pa­
kvietė K. Romandienę pakalbė­
ti apie'kovo 8-tos reikšmę. Kal­
bėtoja aiškino, kad kovo 8-ta 
yra tarptautinė moterų diena, 
kaip moterys seniau buvo pa­

vergtos ir paniekintos ir netu- 
|rėjo žmoniškų teįsių ir tt. An­
tra kalbėjo E. Simans. Ji taipgi 
kalbėjo apie moterų reikalus. 
Ji ragino visus priešintis dabar­
tiniam karui, kad Suvienytos 
Valstijos neįstotų į tą karą.

Lyros Choras, po vadovyste 
Alice Brazaitės, gerai sudaina­
vo keletą dainelių. Tik labai 
mažai lyriečių tebuvo susirin­
kusių. Po to sekė Moterų Cho­
ras po vadovyste J. Jankausko, 
kuris sudainavo dvi dainas. Jos 
skambėjo neblogai. Geriau ir 
tikėtis nebuvo galima, nes 
praktikų turėjo tiktai tris ar 
keturias. Tai tik pradžia, ir 
skaičius dainininkių nemažas. 
Bet gali būti du syk didesnis. 
Kurios mėgstate dainas, eikite 
j chorą ir dainuokite. Priima 
moteris be skirtumo amžiaus.

Buvo skaityta rezoliucija ir 
vienbalsiai priimta prieš bilių 
H. R. 1776, kad S. V. neįsitrauk­
tų į karą, ir už paliuosavimą 
Earl Browder’io.

Parengime Buvęs.

RAUDONOJI ARMIJA
TIES TURKIJOS SIENA

Belgradas. — Neaiškus šalti­
niai skelbia, kad Tarybų Sąjun­
ga sutraukia gerą . skaičių ka­
riuomenės ties Turkijos siena. 
Patikimesni šaltiniai šios žinios 
nepakartojo.

AKRON, OHIO

J. NAVICKAS
Anglies Pardavėjas

Geriausią anglį čia gausite už 
prieinamą kainą

161 Hopp St.
AKRON, OHIO
Blackstone 3787

bis per devynis metus. Jis jo ir 
neieškojo. Buvo neprigulmin- 
gas ir nevedęs. Amžiaus buvo 
48 metų. Iš Lietuvos paėjo iš 
Vilniaus rėdybos, Švenčionių 
apskričio. Iš Lietuvos išvažia­
vo į Kanadą 1913 metais.

Pažystamas.

ST. CLAIR BAKERY
Kepykla ir Krautuvė

Mes kepame tikrą Lietuvišk Ruginę Rupią Juodą Duoną 
ir Skanią Kvietinę Duoną ir visokios rūšies Pyragaičius..

6212 Superior Avenue
Henderson 6716 Cleveland, Ohio

K. OBELIENIS IR SŪNUS, Savininkai

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

t. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, Sav.

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Rakandų Krautuvė

6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343
N. A. WILKELIS, Savininkas

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas, žuvis kiekvieną 

penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais.
\ 1 ■

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

BALTIC CAFE
Vynas, Alus ir kiti gėrimai 

6717 Wade Park Ave. 
BEN. RAKAUSKAS, Sav.

Blackstone 3787

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELANDO LIETUVIŲ VAISTINĖ: (APTIEKA) 

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

BILL’S CAFE
(NIGHT CLUB)

LIKERIAI, 6% ALUS IR VYNAI 
Atsilankę galėsite smagiai ir linksmai praleisti laiką

2937 E. 55th Street 
(Kampas Francis) 

BILL KOVZIN, Savininkas

PAT’S PLACE
SMAGI UŽEIGA IR VISOKĮ GĖRIMAI

1386 East 66th St.
(Kampas Luther Avenue)

PETRONELA JONELIENĖ & MARY JASIENĖ, Savininkės

DRENIK
BEVERAGE DISTRIBUTING, INC.

23776 Lakeland Blvd.
ERIN BREW

BUDWEISER
MICHELOB

Duquesne Alus ir Elius
KE. 5501
KE. 5500

JOHN DRENIK, Prezidentas
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PROF. VLADAS KUZMA.
Kai reikėjo nominuoti kandidatus į 

Tautybių Tarybą Alytaus apygardoje, tai 
liaudis nepadarė klaidos pasirinkdama 
profesorių Vladą Kuzmą.

Jis nominuotas masiniuose susirinki­
muose Alytaus, Butrimonių, Varėnob, 
Alovės miesteliuose ir valsčiuose. Gimęs 
1891 metais iš darbo valstiečių. Pasta­
ruoju laiku profesoriauja Kauno univer­
sitete. Nepartinis.

Kai praeidavai vėlai vakare pro Kauno 
miesto ligoninę dažniausiai iš kampinio 
kambario dar verždavosi akinanti šviesa. 
Tas ‘apšviestas kambarys buvo ligoninės 
operacinė, o vėlai vakare jame dirbdavo 
profesorius drg. Vladas Kuzma. Profeso­
riaus Kuzmos vardas kaip vieno geriau­
sių chirurgų ir prieinamo žmogaus plačio­
sioms darbo liaudies masėms buvo taip iš­
garsėjęs Lietuvoje, kad pas jį atvažiuo­
davo iš visų užkampių ir drg. Kuzma no- 

* rėdamas padėti visiems atvykusioms, sun­
kiai dirbdavo nuo anksto ryto iki vėlaus 
vakaro, kad tik galėtų atvykusioms kuo 
pagelbėti.

Draugas Kuzma, jo visas gyvenimas— 
tai pavyzdys ištvermingo ir ryžtingo dar­
bo. Jo gyvenimas aiškiai rodo, kad ištver­
mingu nenuilstamu darbu galima daug 
ką pasiekti, kaip kad drg. Kuzma tik ne­
nuilstamu darbu praskynė sau kelią nuo 
darbo valstiečio iki žinomo mokslininko.

Vladas Kuzma gimė 1891 m., Rėklių 
kajme, Panevėžio apskrityj, valstiečio šei­
moje.

Jam einant šeštuosius metus mirė jo 
tėvas. Mažajam Vladui teko padėti na­
miškiams eiti paskui žagrę ir atlikti įvai­
rius ūkio darbus. Vasarą jis dirba, o žie­
mą mokosi pradžios mokykloje. Bet Vla­
das nori mokytis toliau. Jam pasiseka 
įstoti į Panevėžio realinę mokyklą, o kad 
Uždirbtų duonai ir turėtų galimumą to­
liau tęsti mokslą, jis dieną lanko mokyklą, 
o vakarais duoda privačias pamokas ar 
dirba šiaip kokį darbą. 1913 metais, bai­
gęs realinę mokyklą, jis įstoja į Jurjevo 
(Tartų) universiteto medicinos fakul­
tetą.

Universitete Kuzma susipažįsta su pa­
žangiaisiais lietuvių ir rusų studentais. 
Čia jis arčiau susipažįsta su marksistine 
literatūra ir aktyviai dalyvauja studentų 
rengiamose diskusijose. Tartuose Kuzma 
sutiko jaunuolį Karolį Požėlą. Užsimezga 
stipri Požėlos ir Kuzmos draugystė, kuri 
truko iki pat Požėlos mirties. Požėla, Lie­
tuvos reakcinio režimo persekiojamas, 
dažnai surasdavo prieglobstį pas gydyto­
ją Kuzmą, kuris suteikdavo jam ne- tik 
slėptuvę, bet ir gydydavo kiek buvo įma­
noma, jo irstančią sveikatą.

1917 metų vasario revoliucija Kuzmą 
užtiko Volmos miestelyje. Minsko guber­
nijoj, kur jis buvo miestelio ligoninės gy­
dytojas. Karo metu esant dideliam gydy­
tojų trūkumui drg. Kuzma pradėjo prak­
tikuoti dar nebaigęs universiteto. Bet ne­
žiūrint to jis sugebėjo įgyti didelį autori­

tetą gyventojų tarpe, nes gerai suprasda­
mas ir užjausdamas darbo žmonių var­
gus, dar ypač karo metu, jis savo elgesiu 
su jais, visiškai skyrėsi nuo daugelio gy­
dytojų—ponaičiukų, -kurie nei kiek nesi- 
domavo savo pacientais. Ir užtad vėliau, 
kada pradėjo kurtis valstiečių komitetai, 
valstiečiai išrinko Vladą Kuzmą komiteto 
nariu, nes jie turėjo progos įsitikinti, kad 
jis eina kartu su darbo masėmis.

1918 m. Kuzma grįžta į Jurjevo univer­
sitetą, norėdamas baigti paskutinį semes­
trą ir gauti diplomą. Tuo laiku Jurjevo 
miestas buvo interventų okupuotas, ir 
Kuzma pasiekia miestą su dideliu vargu, 
prekiniu vagonu, o kai kur ir pėsčias eida­
mas. Apielinkėjė, tirštai apgyventose 
vietose kyla infekcinių ligų epidemijos. 
Kartu su. nedidele medicinos darbuotojų 
grupe Vladas Kuzma nenuilstamai dirba 
epidemijai likviduoti.

Didžiosios Spalio revoliucijos įtakoje 
1918-1919 m. Lietuvoje pradeda kurtis 
darbo žmonių deputatų Tarybos. Lietu­
vos darbo žmonės ilgus metus caro, jo tar­
nų, dvarininkų ir kapitalistų išnaudoti 
pradėjo mesti nuo savęs užkrautą jungą. 
Gydytojas Kuzma grįžta į Lietuvą, į Pa­
nevėžį ir aktyviai įsitraukia į verdantį vi­
suomeninį gyvenimą. Į sudarytąją Pane­
vėžio revoliucinę tarybą išrenkamas ir 
Vladas Kuzma. Tarybinei valdžiai žlu­
gus ir prasidėjus masiniams areštams ir 
sušaudymams, areštuojamas ir drg. Kuz­
ma. Vėliau išleistas jis apleidžia Panevė­
žį ir bastosi per daugelį miestų, kol jis 
1920 m. stoja dirbti Kauno ligoninėje.

Drg. KuznTa pasineria praktiniame 
darbe. Praturtindamas savo žinias prak­
tikos darbais ir tobulindamas savo spe­
cialybę drg. Kuzma greit pasižymėjo 
savo mokslo darbais. 1922 m. medicinos 
fakulteto taryba išrenka jį operatyvinės 
chirurgijos katedros asistentu. Po dviejų 
metų medicinos fakulteto taryba išrinko 
jį lektorium.

Dirbant universitete, Kuzmai pavyko 
gauti komandiruotes mokslo tikslais į 
Vieną, Paryžių, Budapeštą ir kitus mies­
tus. Jis visą laiką stengėsi pasiekti moks­
lo viršūnių, kad galėtų būti juo naudin­
gesnis darbo žmonėms. Daug valstiečių ir 
darbininkų iš tolimiausių Lietuvos kampų 
pažįsta šį uolų medicinos darbuotoją.

1932 m. Kuzma apgynė savo disertaci­
ją ir po metų medicinos fakulteto tarybos 
buvo išrinktas docentu. 1935 ir 1936 m. 
drg. Kuzma dalyvavo fiziologų kongrese 
Maskvoje ir Leningrade. Grįžęs iš TSRS 
jis skaito eilę paskaitų ir pranešimų, pa­
pasakodamas apie Tarybų Sąjungos me­
dicinos klestėjimą ir laimėjimus.

Prof. Kuzma per visą savo darbą medi­
cinos srityje yra parašęs 50 mokslo vei­
kalų, iš kurių mokosi nauji Lietuvos TSR 
medicinos . darbuotojų kadrai.

Drg. Vladas Kuzma Alytaus apygardos 
darbo žmonių buvo išstatytas kandidatu, 
o vėliaus išrinktas į Tautybių Tarybos de­
putatus.

J. G.

Sakoma, kad 60,000 žmo­
nių į Detroitą suvažiavo iš 
kitų miestų kai paskelbta, 
kad čia bus gaminama ir or­
laiviams motorai.

Miestui dabar yra proble­
ma su butais ir sveikatingu­
mu. Tiek pasidauginus žmo­
nėms staiga negi spėsi namų 
pristatyti. Vietomis tad pa­
sidarė susikimšimas, o tai 
sveikatai pavojinga.

Ypatingai rūpinasi War­
ren Township apielinke. Ši 
vieta yra kaip pelkėse ir veik 
kas metai esti paplūdžio. O 
čia atneša iš Highlando sru­
tas.

Žinoma, kai kam suvažia­
vimas žmonių padaugina 
įeigas.

Tarp Detroito ir Chicagos 
planuojama pravesti virš- 
vieškelis, kuris bus nepa­
prastai platus ir kiek gali­
ma tiesus. Taipgi iškeltais 
skerskeliais.

Tokis vieškelis biskutį su­
trumpins distanciją tarp 
abiejų didmiesčių ir pasku­
bins motorinį susisiekimą..

Gerai būtų, kad jis juo 
greičiau būtų pradėtas vesti.

Sakoma, jau išmatuota, 
išplanuota.

Detroitas su priemiesčiais 
tyri daugiau dviejų milionų 
gyventojų, o Chicaga su 
priemiesčiais turi apie 5,- 
000,000 gyventojų. O tarp 
šių miestų yra eilė gan stam­
bių miestukų.

Tokis vieškelis dėlto labai 
reikalingas.

Federalė valdžia, sakoma,

paskirs tąm geras sumas pi­
nigų.

Pas mus kai kada taikosi 
net du ar trys didesni paren­
gimai viena savaite. Supran­
tama, kada perdaug jų, tai 
kartais nesueina taip daug 
lankytojų, kaip sueitų, jei 
būtų parengimų mažiau. Bet 
juk daugiau parengimų, 
reiškia daugiau kultūrinio 
darbo.

Pastebėjau socialistų laik­
raštyje pasidžiaugimą, kad į 
mūsų parengimus žmonės 
nesilanką.

Mizerni sutvėrimai, kas 
taip rašo. f

Mes turime po kelis paren­
gimus į savaitę, o jie kelis 
turi per visąmetą, ir tie ne­
kaip išeina.

Tai pas -kuriuos žmonės 
daugiau lankosi?

Susmukę visai, bet giriasi 
ir bando įkalbėti, kad tai ne 
jie, o kiti taip susmukę.

Detroito žinios “Vilnyje’5 
gerai vedama, žinių yra 
daug. Bet kartais perilgai iš- 
tęsiama. Reiktų stengtis 
.trumpai ir objektingai viską 
perduoti. Atminkime, kad 
kas mažai rašo ir daug pa­
sako yra naudingesnis, negu 
daug prirašantis ir mažai 
pasakantis.

Beje, tarp to 60,000 “boo­
mers”, ką suvažiavo į De­
troitą gerlaikio ieškoti, gal 
yra geras skaičius ir lietu­
vių. Reiktų juos susirasti ir 
į organizacijas gauti.

Profesionalas.ŽINIOS IŠ PLATAUS PASAULIO

Kas Tie Pabėgėliai
Girdint ir skaitant apie pabė­

gėlius neiškenčiu nepaklausęs: 
Kas tie pabėgėliai ir ko jie Iiėgo 
iš Lietuvos? Ar nebus tik kuom 
nors prasikaltę ?

Lietuva nekariauja, viskas 
čielybėje tebestovi. Jei prie 
Smetonos duonos užteko, tai da­
bar yra dar (langiaus. Ar nebus 
tik jie bėgę nuo naujos santvar­
kos? Mat, iki pereitų metų bir­
želio 15 Lietuvą valdė trys nuo­
šimčiai “tautos parinktųjų”, o 
dabar valdžios vairą pasiėmė į 
savo rankas 97 nuošimčiai liau­
dies.

O gal juos išvijo Lietuvoje 
priimtas naujasis obalsis: “Kas 
nedirba, tas ir nevalgo!” Pripra­
tę prie tarnų ir tarnaičių, kurie 
jiems ir kojas apaudavo, kai 
prisiėjo užsidirbti duonelę tai ir 
išdūmė pas Hitlerį. Teko skai­
tyti vienos buvusios poniutės 
laiškas. Tik įsivaizduokite: sa­
ko, reikės dirbti eiti!

Clevelando smelonininkų ly­
deris Karpiukas gvoltu šaukia: 
“Aukų, daugiaus aukų pabėgė­
liams! Duokite dienos uždarbį, 
savaitės uždarbį, užsidėkite mė­
nesines duokles—'mokėkite, mo­
kėkite! Smetonai, Tubelienci ir 
visai jo giminei reikia abrako!”

Man rodosi, tokis Karpiukas 
ir tuksiančiai kilų, kurie atvy­
kome į šią šalį apie 30 metų at­
gal, drąsiau galime skaitytis pa­
bėgėliais, negu tie, kurie kelines 
pasiraitoję brido per- pelkes į 
oazių rojų. Kai mes bėgome iš 
gimtinės, tai bent buvo priežas­
tis, rusų carai mus visus spaudė. 
Bet ko bėgo Smetona ir jo pa- 
kalenija? Jiem Lietuvoje buvo 
gera, turėjo dvarus, pinigų bati­
kose, plantacijas užsienyje.

Ir atbėgus čia nevisi pateko­
me į lygias aplinkybes. Pavyz- 
din, kaip čia senai atbėgo p. Tu- 
belienė, 'o jau girdėjau dukterį 
pasiuntė Į Californiją ar Flori­
dą tęsti mokslus kolegijoje. 
Mes jau išgyvenome čia, po 30 
ij- daugiau metų, o kolegiją te­
matome tik pro šalį eidami

Jei dar tokiem reikalinga au­

kos, tai tut but mano daugiau 
dvarų prisipirkti.

Tikras Pabėgėlis.

Gerinasi Prieš Rinkimus
Prieš kiekvienus rinkinius 

politikieriai germasi piliečiams 
ir žada všokias gerybes. Taip 
ir mūsų majoras Blyhin jau 
pradėjo gerintis piliečiams. Ža­
da išnaikinti visokias negero­
ves Clevelande, ypatingai gem- 
blinimo guštas.

Jau pradėjo daryti neva 
ablavas ant gemblerių. Policija 
užpuola ir išsiveža visokias 
gemblinimo mašinas, “pin 
balls.” Bet, žiūrėk, už kiek lai­
ko tose vietose jau padėta dar 
geresnės, moderniškesnės ma­
šinos, kurios traukte ištraukia 
dešimtukus ir nikelius iš silp­
navalių kišenių.

VERTAS PAGYRIMO
Taksi draiverys Sam Davis, 

neišsigando plėšiko, tai dabar 
apie jį rašo laikraščiuose ir gi­
ria kaipo didvyrį.

Kai plėšikas pareikalavo Da- 
vis’o atiduoti pinigus, tai jis 
parsivertė jį ir tol laikė, iki 
pribuvusi policija nusivežė kur 
reikia.

Rizikingas darbas priešintis 
užpuolikui, kai nežinai kaip jis 
ginkluotas ir ar nėra pasiryžęs 
net ir gyvastį atimti. P. P.

Atsišaukia į ADF 
Eilinius Narius

CIO unija atsišaukė į ADF ei­
linius narius, kviečiant juos 
prie vienybės ir bendrai laiky­
tis streiko lauke.

Po atsišaukimo, kur sako į 
ADF narius, jog broliai visi ben­
drai kovokime prieš mūsų prie­
šą, pasirašo CIO unijos prezi­
dentas Grant Oakes.

Pirmadienį masiniam pikiete 
buvo iškabų, kur atsišaukia į 
ADF narius ir nurodo, kad doras 
ADF narys neis streiklaužiai! t i, 
nes žino, kad taip darydamas 
pakenktų pats sau. N. D.

Šiai ką reiškia nekurtose valstijose organizuojami “Home Guards.” Kai Anniston, 
Ala., iškilo streikas mezgančioje, tai tie "home guards” tuojau* pasiųsti “pada­
ryti tvarką.”

Belgradas.—Jugoslavijos 
laikraštis '“Hrvatska Stra- 
ža” rašo, jog Jugoslavijos 
universitetuose esą daug ko­
munistų.

“Belgrado universitetas 
dominuojamas komunistų/’ 
sako tas laikraštis. Komu­
nistai studentai gali išvyti 
bile profesorių, jeigu jis 
jiems nepatinka.

Iš 10,000 studentų tam 
universitete 2,000 yra nariai 
jaupų komunistų, o kitų 
daugelis pritaria jiems.

Stockholmas.—Esama ži­
nių, iš Danijos, kad tos šalies 
darbo unijos tebeveda kovą 
prieš išnaudotojus, nežiū­
rint ir nacių valdžios.

Unijų mitinguose priima­
mos rezoliucijos prieš val­
džią.

Komunistų laikraštis “Ar- 
beiderbladet” talpina eilę to­
kių rezoliucijų.

/
Londonas. — Eilė žymių 

Anglijos judžių ir estrados 
aktorių pasisakė už Liaudies 
Kongresą taikai. Kai kurie 
jų tai pasakę per radiją,.da­
bar norima jiems uždaryti 
burną, reikalaujama, kad jie 
atšauktų tai, kitaip nebūsią 
leidžiami prie radijo.

Michael Redgrace, Betrix 
Lehman, Walter Hudd, pa­
tys populiariausi aktoriai 
pasisakė už Liaudies Kon­
gresą.

Detroit, Mich. — Svetim- 
kalbių Federacija, suside­
danti iš 22 organizacijų, už- 
gyrė New Yorke Šaukimą

eso Kovai uz 
taiką.

Išrinkta komitetas taikos 
reikalais rūpintis ir susi­
siekti su kitomis organizaci­
jomis už taiką.

Kaunas.—Židikų valsčiuje 
575 kumečiai, mažažemiai 
bei bežemiai, gavo žemės, 
žemės ūkio komisija, vado-) 
vaujant pirm. Z. Skeiviui, o I 
vėliau—Jaručiui, dėjo pa­
stangas, kad kiek tik galima 
daugiau būtų sudaryta gru­
pinių sodybų, nes jų pagei­
davo if patys žemę gaunan­
tieji. “Arčiau gyvendami ga­
lėsime vieni kitiems padėti 
ir kultūringiau gyventi.” 
kalbėjo gaunantieji žemę.

Tad Židikų valsčiuje yra 
sudaryta: vienoje vietoje su­
darytos 9 grupės sodybos, 
trijose vietose po 5, trijose 
po 4, dviejose po 3 ir trisde­
šimts po 2 ūkius. Viso yra 
102 sklypai, kuriuose nauja­
kuriai jau pradeda kurtis. 
Dauguma grupinių sodybų 
naujakurių ne tik iš rudens 
suarė žemę, bet ir kiek galė­
dami rūpinasi suvežti trobe­
sių statybai medžiagos: ak­
menų, plytų, rąstų.

BRIDGEPORTE “Vilnį” 
išnešioja J. Urbonas. 
Prašome visus skaityto­
jus kooperuoti su juo 
reikale mokesčių ir tt. 
Jei dėl vienos ar kitos 
priežasties negaunate 
“Vilnies,” praneškite 
raštinėn. Adm.

Sužinokite Daugiau

APIE LIETUVĄ
Pirmos Lietuvos Darbo Žmonių Pastangos Savo 

Valdžią Įkurti Kaip Tai Atpasakoja

VINCAS MICKEVIČIUS - KAPSUKAS

V. Mickevičius-Kapsukas

Trumpa Istorijukė:
Lietuva laike karo ir po 

karui.
Nepriklausomybė ir kovos 

tarpe ponijos ir liaudies.
“Miškų Brolių” partiza­

niškos kovos.
Ginkluoti sukilimai.
Kiti įdomus Lietuvoje įvy­

kiai anais laikais.

Dabar kaip Lietuva įstojus-Sovielinių Respublikų Są- 
jungon ypač svarbu paskaityti apie pirmas Lietuvos 
darbo žmonių pastangas įsikurti savo valdžią.'

Kapsukas-Mickevičius bene buvo geriausias autorite­
tas tai aprašyti, nes jis pats tame sūkuryje buvęs. Jis 
pradėjo dalyvauti liaudies kovose dar prieš 1905 melų 
sukilimus, tęsė tai beveik iki pat savo mirties.

Jis rašo įdomiai, patraukiančiai. Jis paduoda tų lai® 
kų Lietuvos laikraščių ištraukų, kas parodo kaip lai­
kėsi socialdemokratų grupės, kaip veikė liaudininkai 
ir kitos Lietuvos partijos ir grupės.

Jis paduoda įdomių incidentų, kai kuriuose- jų ne­
trūksta ir romantikos.

ši knyga dabar juo labiau svarbu perskaityti.
Jos kaina vienas doleris, bet dabar galite gauti už 50 

centų. Galite gauti:

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted St., Chicago, 111.
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CHICAGOS IR AP1EL1NKĖS ŽINIOS Gerai Pasisekė Sparks 
Kuopos Vakarėlis

Malonu pažymėti, kad LDS 
jaunimas vis daugiau imasi vi­
suomeninio veikimo.

Pusamžis.

Liet. Jaunuolių 
Balalaikų Orkestros 
Koncertas

Lietuvių Jaunuolių Balalaikų 
Orchestras rengia savo koncertų 
ateinantį sekmadienį, kovo 16 
d., Hollywood salėj, 2417 West 
43rd st.

Salės durys bus atdaros 4 vai. 
po piet; programas lygiai 5 vai. 
po pietų.

Gerbiama visuomene! Lietu­
vių tarpe daug yra meno gru­
pių, daug chorų ir vaidybos ra­
telių, bet muzikališka' grupė tik 
viena, tai Lietuvių Jaunuolių Ba­
lalaikų Orchestras.

Būtinai reikia susidomėti jau­
nimo muzikaliu lavinimu. Tu­
rėjimas gero stygų orchestro yra 
pažanga. Mūsų koncertam pa­
įvairinimas.

Aišku, orchestrą užlaikyti pa­
sidaro lėšų. Todėl ir prašome 
jus atvykti į orchestro koncer­
tą. Jūs čia pasižavėsite puikia 
muzika ir paremsite jaunus lie­
tuvius besilavinančius muzikos.

Jaunimo Draugas.

LATVIAI DALYVAUS V. BA­
CEVIČIAUS KONCERTE.

Chicagos latvių kolonija 
rengiasi dalyvauti Vytauto Bace­
vičiaus koncerte ir rengiasi ga­
na smarkiai. Tarp lietuvių ir 
latvių užsimezga vis draugiš­
kesni ryšiai.

Užvakar grupė latvių buvo at­
vykus pažiūrėt, kaip Lietuvių 
Auditorijoj sulošta “Grigutis.”

Teko pasikalbėt su latvių vei­

kėju Jack Mednis. Tai labai vei­
klus ir mandagus žmogus. Jisai 
sakėsi išplatinęs jau 30 tikietų. 
žadėjo išplatinti dar daugiau.

Ukrainą taip-pat dalyvaus V. 
Bacevičiaus koncerte nemažas 
skaičius.

Jų parengime People’s Audi­
torium, įvykusiame pereitą ne- 
dėldienį, buvo atsilankius vilnie­
čių grupė. Tai buvo moterų die­
nos minėjimas. L. Prūseika pa­
sakė trumpą prakalbėlę. Dauge­
lis ukrainiečių, ypač moterų, 
pasipirko tikiėtus į koncertą.

Daugiau įsikalbant su kitų 
tautų žmonėmis, girdisi pagei­
davimų, kad būtų surengta di­
delė įvairiatautė šventė. To ypač 
pageidauja latviai. Ukrainai sa­
kosi taip-pat prisidėtų. Žinoma, 
tokioj šventėj lietuviai sudary­
tų didžiumą, nes jų Chicagoj 
daugiausia.

Dar neturime ryšių su estais 
ir finais. Estų Chicagoje yra, bet 
labai mažai. Finų yra kiek di­
desnis skaičius, bet taip-pat ne­
daug. Greitasis.

Ekspliodavo Degti­
nės Varykla

Viršuj garadžiaus kambariuo­
se ekspliodavo 75 gorčių įtalpos 
degtinės distileris. Ekspliozija 
buvo smarki. Žmogų, prižiūrė­
jusį distilerį, ištrenkė per sieną 
į gatvę.

Ekspliozija įvyko po adresu 
4131 S. Mellard avė. Santykyj 
su tuo įvykiu policija areštavo 
tris vyrus. Žmogų, kurį eksplio­
zija ištrenkė per sieną, dikčiai 
sužeidė, apdegintas ir apibro- 
žytas. Dabar jis randasi apskr. 
ligoninėje.

Pas Šias Ypatas Galite Gauti Bacevičiaus 

Piano Koncerto Tikietų, Chicagoje 
Koncertas Įvyks kovo 16d., Orchestra Hali. Visos vietos 

rezervuotos. Įsigykite tikiėtus dabar. Pardavėjai 
grąžinkite tikiėtus ar pinigus ne vėliau kovo 14 d.

Bridgeport—
J. MAŽEIKA
A. MITRAUSKAS, 3124 So. Lowe Ave. 
JUL. JUŠKA, 704 W. 31st St.
L. PRUSEIKA
GABRYS, 3010 S. Union
F. ABEKAS
J. D. BENDOKAITIS, 3239 S. Emerald
KLEBONAS. 3549 S. Lowe Ave.
GUKAS, 4506 S. Emerald
F. STASUKŽLIS
A. PETRAITIS, 3130 S. Lowe Ave.
A. KANAPĖ, 724 W. 31st St
G. MILLER, 3339 S. Union Ave.
P. MIKULĖNAS, 3239 S. Emerald Ave.
J. KANCER, 3256 S. Union Ave.

Cicero—
EVA STULGAITIENĖ, 1531 So. 50th Ct. 
MRS. J. STULGAITIS, 1531 S. 50th Ct..
J. KATILIUS, 1623 S. 48th Ct„ Cicero, Ill.
A. DOČKIENĖ, 1304 S. 48th Ct., Cicero, Ill. 
AUGAITIENĖ, Cicero, IU.

J. SKEBERDYTĖ, 2124 E. 68th Sf. 
MILDRED SAVUKAS, 755 W. 6801 St.
A. JAKIENĖ, 6152 St. Lawrence

West Pullman—
A. ŠEŠELGIS, 7711 S. Racine Ave.

Marquette Park—
S. JUŠKA, 7139 S. Winchester Ave.
S. VITKUS, 6824 S. TALMAN
T. GARŠINSKAS, 6402 S. Richmond
J. STULGIS, 6933 S. Rockwell St.

• STELLA BEDOKIS (Sparks), 2437 W. 65th St.
V. RAILA, 6801 S. Artesian
O. Mockienė, 2437 W. 65th St.
P. GRIGAS, 7200 S. Campbell

North Side— *
S. VESHYS, 2718 Lamon
J. P. STANLEY, 4742 Winthrop Ave.
F. GELBUTA, 1335 W. Madison
U. ANDRULIENĖ, 2708 Diversey

Roseland—
Z. KLIBIENĖ, 10718 S. Prairie
J. Lapinskas, 9936 S. Indiana
J. BALTUŠIS, 10153 S. State
J. KENSTAVIČIUS, 11422 Forest Ave.
MRS. ŠARKIUNIENĖ, 638 W. ft)3rd St.
J. SUBEIKA, 68 W. 113th St.

Brighton Park—
V. PREIKŠĄ, 2457 W. 46th PI.
PAVIS, 3948 S. Artesian
B. SALAVEIŠIKAS, 5042 S. Kenneth St.
V. UR ASK Y, 4231 S. Artesian ■
LUCILLE MATUZ, 4312 S. Artesian
A. YURIS, 3945 S. Campbell Ave.
J. PLAUSKA, 2515 W. 46th St.
FRANCES YURGIL, 4221 S. California
F. SALOMON, 4224 S. Rockwell

Kiti Miestai—
BAGDONAS, 1801 S. Magnolia St., South Bend, Ind.
A. STAREVIČIENĖ, 404 S. 14th Ave., Maywood, 111.
PAULAUSKAS, 1014—8th St., Waukegan, Ill.
P. DAUDERIS, 719—10th St., N. Chicago, Ill.
P. SPRINDIS, 6603—33rd Ave., Kenosha, Wis.
C. LAWDEN, Ž604—11th St., Rockford, Ill.
MR. RULIS, 1320—22nd Ave., Rockford, Ill.
A. MIKELIONIS, 1372 Grand St., Gary, Ind.

Neparduotus ir už parduotus tikiėtus pinigus būtinai grąžinkite NE 
VĖLIAU kovo 14 d., “Vilnies" raštininėnį Matykit St. Butkų arba O.

Kriaučių Unijos 
Biurokratai Organizuo­
ja Slaptų CIO Tarybą

Kaip jau visiem žinoma, 
kriaučių unijos prezidentas Hill­
manas, pataikaudamas trustam, 
įlindo į gan aukštą vietą. Jis yra 
apsigynimo Tarybos narys. Jis 
agituoja, kad kriaučiai pasiau­
kautų, o tai reiškia susiveržtų 
pilvus ir kentėtų del Anglijos 
imperializmo.

Kriaučiai ir be jo raginimo 
jau senai pusbadžiai gyvena ir 
keikia jo pilvų susiveržimo pla­
ną. Hillmanas pats sau pilvo ne­
siveržė, dar padidino, pakelda­
mas sau algą nuo $7,500 
iki $12,000 į metus, kuomet 
kriaučių metinis uždarbis apie 
$1,000 bei mažiau.

Hillmanas ir Chicagos kriau­
čių unijos Bendros Tarybos ma- 
nadžeris Levinas jau daug me­
tų atgal palaidojo unijoj demo­
kratiją. Bet taip visa gerkle šau­
kia už demokratiją, tai už Angli­
jos imperializmą.

Chicagoj jie nori įvesti tokią 
demokratiją, kaip pas kriaučius, 
ir visose CIO unijose per jų 
slapiai sudarytą CIO Chicagos 
Tarybą. Jie slaptai organizuotą 
mašiną vartos slopinimui narių 
aktyvumo.

Gryžtant prie kriaučių tenka 
pasakyti, kad jie nuvarė algas 
iki ubagiškų.

Dabar ieškant namo pasiren- 
duoti, arba ieškant paskolos, tai 
užtenka pasakyti, kad esi kriau­
čius, tai jau tokiam nenori nei 
renduoti namo, nei duot pa­
skolos. Tą aš gerai patyriau, 
kuomet dirbau prie kriaučių.

Dabar tas pats “demokratas” 
Levinas, kuris gauna gan riebią 
algą, pastebėjo, kad Chicagoj 
CIO unijos jau turėdamos del 
savo narių geresnes sąlygas, dar 
reikalauja pagerinimų, žodžiu, 
streikuoja ir reikalauja algų pa­
kėlimo, kad susilygini su kasdie­
na kylančiu pragyvenimu.

Levinas bijodamas, kad ir jo 
kriaučiai neimtų reikalauti dau­
giau algų, tuoj telefonu susišau­
kė savo pasekėjus ir be jokių 
pranešimų jau paskelbė, kad su­
organizavo Chicagoj CIO Unijų 
Tarybą.

Levino siekiai eiliniam na­
riam gerai žinomi. Mieris palai­
kyti algas žemas, kaip yra že­
mos kriaučių algos.

Jis jau išdirbo ir konstituciją. 
Jau pasibrėžė, kad neįsileisiu 
komunistų. Mat komunistai pa­
sišventusiai kotoja už darbinin­
kų reikalus ir kovoja prieš vi­
sokias mašinas. Tai komunistų 
bijosi ir daro konstuciją, kad 
neįsileisti. ,

Tenka pasakyti, kad Levinas 
ir kiti biurokratai negalės pa­
vergti kitų CIO unijų*, kaip pa­
vergė kriaučių uniją. Mat kriau­
čių unijoj seniau panaikino de­
mokratiją. Iš ten mėto lauk drą­
sesnius narius.

Jaunesnėse CIO unijose nariai 
nepripažins fėkerių tarybos. Aiš­
ku, tas padės ir kriaučių unijos 
eiliniam nariam valytis nuo biu­
rokratų.

Motery Kultūros Kliubo 
Mėnesinis Susirinkimas

šiandien, kovo 12 d., 7:30 vai. 
vakare įvyks Chicagos Moterų 
Kultūros Kliubo mėnesinis susi­
rinkimas. Visos kliubo narės su­
sirinkime dalyvaukite.

Kliubas turi visą eilę svarbių 
reikalų. Reikia, kad narės būti­
nai apsvarstytų ateinančios va­
saros darbus. Taipgi bus rapor­
tas iš įvykusio vakarėlio.

Teks pasitarti del Vytauto Ba­
cevičiaus muzikalės prelekcijos, 
kuri įvyks ateinantį antradienį.

Tad visos kliubielės trečiadie­
nį bukite susirinkime, Mark 
White Park salėje.

Pirm. A. D.

Negrai Iškovoja 
Daugiau
Darbo Teisių

Chicago Urban League kiek 
laiko atgal pradėjo kampaniją 
už negram darbų gavimą. Įvy­
ko visa eilė viešų apklausinėji­
mų. Tuose 'apklausinėjimuose 
buvo iškelta, kad daugelis dirb­
tuvių visai negram neduoda 
darbų.

Nuo to laiko jau 3-1 firmas 
privertė duoti negram darbų. 
Taipgi nuo to laiko per Urban 
League, negrų organizaciją, pa­
sisekė gauti darbus del 453 neg­
rų.

Negrų gyvenimo sąlygos 
daug sunkesnės už baltveidžių 
darbininkų gyvenimą. Jų kur 
kas daugiau serga džiova ir ki­
tokiomis ligomis.

Kovo ir Balandžio 
Men. Automobiliam 
Pavojingiausi

Saugaus važiavimo komisi­
ja įspėja automobilistus būti 
atsargiais. Kaip tai yra, kad ko­
vo ir balandžio mėnesiais dau­
giausia įvyksta nelaimių. Gal 
dėlto, kad iš po žiemos žmonių 
apdairumas 'sumažėjęs, o jau 
sniego nebūna ir mašinas lei­
džia smarkiai, gal ir del to, kad 
sulaukę pavasario daug žmonių 
eina j gatves pasivaikščioti ir 
ncapsižiuri nuo pavojų.

Komisija sako, kad dažniau­
sia užmuša žmones išsigėrusius.

Monarchai Niekad 
Kailyj Nenurimsta

Austrijos monarchų kilmės 
Archduke Otto, šiomis dienomis 
lankėsi Chicagoje. Jis jau da­
bar planuojąs budavoti federa- 
tyvę valstybę, kuri vadinsis Do- 
nubijos Federacija, kad, girdi,

atsispirti prieš Rusiją ir pries 
Vokietiją.

Po pasaulinio karo visokių 
princų buvo ir jie nemažai mei­
lūs įsigavo pas turtingas damas. 
Bet po šio karo veikiausia nie­
kas nepaisys karališko kraujo, 
nes jis dabar nieko negiliuoja.

Jieško Kas Nužudė 
Chemijos Inžinierių

Policija jieško kaltininko, ku­
ris nužudė J. R. Lorenz, Chemi­
jos inžinierių. Jį rado gatvėje 
keliom kulkom iš 22 kalibro re­
volverio peršautą.

Policija paėmė apklausinėji­
mui Mrs. W. Appclt, 28 m., ku­
ri buk laukusi divorso nuo savo 
vyro ir numačius su inžinie­
rium, kuris yra 47 metų, apsi­
vesti.

Policija mano, kad plėšimo 
tikslais ant J. R. Lorenz niekas 
negalėjo užpulti, nes jis pinigų 
prie savęs neturėjo ir nieko iš 
jo neatėmė. Nusipirkęs groserio 
reikmenų ir laikraštį, ėjo namo. 
Netoli jo namų iš pašalies jį ir 
nušovė, ties 4535 Malden st.

Pereitą šeštadienį LDS kuopa 
turėjo vakarėlį. Abiejose apati­
nėse Lietuvių Centro salėse bu­
vo pusėtinai daug jaunimo. Vie­
noj salėj ėjo žaislai, o kitoj sa­
lėj jaunimas šoko.

Pereitam vajuj LDS Sparks 
kuopa gavo daugiausia naujų 
narių. Neabejotina, kad ir šia­
me vajuj kuopa gerai pasidar­
buos.

Beje, pereitą susirinkimą bu­
vo iškeltas Liaudies Taikos Kon­
greso klausimas. Susirinkimas 
nutarė siųsti delegatą į New 
Yorką dalyvauti Kongrese. He­
len Lane apsiėmė būti delegate.

Alžesiras. — Milžiniškas bom- 
beris išdrėbė daugelį bombų ant 
gibraltaro uolos ir nežiūrint, 
kad į jį šaudė daugybė kanuolių, 
bomberis pasišalino nepažeistas*.

Į Pranešimai iš Kitur
CLEVELAND, OHIO

LDS 201 kuopa rengia “St. Pa­
trick’s” šokį, Šeštadienį, kovo 15 d., 
8 vai. vakare, 920 E. 79th Street. Vi­
si esate kviečiami dalyvauti ir links­
mai laiką praleisit. šokiams grieš 
“Royal Ambassadors” orkestrą.

(12-13-14) Komisija.

ROCKFORD, ILL.
ALDLD 29 kp. mėnesinis susirin­

kimas įvyks kovo (March) 13 d. 
Montague House. Prasidės lygiai 7 
vai. vakare. Visi nariai ir narės kvie­
čiami dalyvauti, nes randasi svarbių 
reikalų aptarti. Būkite laiku.

Rašt. J. Rulis.
(11-12-13)

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

ŠEŠIŲ METŲ SUKAKTIS

NUO MIRTIES

U.

JONO ŠIMKAUS

Šiandien jau sueina šeši metai 
kai mes netekom brangaus tė­
velio ir mylimo vyro.

Jis visada mūsų akyse ir min­
tyse.

Kada kovo mėnuo ateina, tai 
mus apima didelis pasiilgimas 
ir širdį užgula didelis sunku­
mas. Tas sunkumas niekad ne- 
nuslinksta nuo širdies, bet toj 
nelaimingoj dienoj mes ypač 
jaučiame širdies skausmą, lyg 
kad būtų sukaustyta geležimis.

Apie tavo darbus ir veikimą 
nerašysime, nes visi tai atsime­
na, nors jau ir šeši metai su­
ėjo nuo mirties.

Tik tiek galime pasakyti: 
brangus tėveli ir vyreli, mūsų 
meilė dėl tavęs nei kiek nesu­
mažėjo per šiuos šešis liūdesio 
metus.

Mylinti žmona 
Ona Šimkienė,

Dukterys:
Ona ir Marijona, 
Žentas Jonas Petraitis.

Jeigu he biurokratų visokį 
painiojimai, ląi Harvester darbi­
ninkai ir be streiko būtų laimėję, 
tuoj būtų gayc algų pakėlimą. 
Bet vistiek darbininkų vienybė 
ir CIO unijislų pasiryžimas lai­
mūs streiką.

Harvester Streikierys.

WISCONSIN POULTRY
AND MARKET

3227 S. Halsted St.

Tel. Victory 3144

Chicago, 111.
Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką lik 
atvežta nuo farinų. 
Kainos ir patarna­
vimas jus paten­
kins.

F. Mockus, Sav.

Persikėlė į Naują Vietą 

Celia’s Beauty Shop 
750 W. 60th Place 
I Rytus nuo Halsted St.

Nupiginta 
kui ant Permanent Waves 

$5 vertės permanent 
dabar $3.50.

(Su Mašina arba be Mašinos) 
$3.50 vertės dabar už $2.50. 

Darbą Garantuojame
Dėl appointments pašaukite: 

Wentworth 1469.
Lietuvė Savininkė

KENOSHA, WIS.
LDS 65 kuopa rengia linksmą va­

karą German American Home, ko­
vo 15 d. Pradžia 7 vai. vakare.

Visi LDS 65 kp .nariai ir visi Ke- 
noshos ir apielinkės lietuviai kvie­
čiami dalyvauti; visi kartu linksmai 
laiką praleisime. įžanga 15c ypatai. 
_________ (12-13-14)___________

ATNAUJINAM IR~
PAGRĄŽINAI

Gyvenamų, Miegamų ir Valgo­
mų kambarių rakandus; padarom 
kaip naujus už prieinamą kainą.

Meistriškumą garantuojame.
Pašaukite mus iš bile kur

VICtory 5619
FORT DEARBORN 

FURNITURE STUDIO

KAI BUSIT samu PA.,
Tai Užeikite pas

P. Pėstiniką 
BAR AND GRILL
1027 West Greenwich Street 

kampas North Main Street 
tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 

prie 611 kelio, kuris eina 
į New Yorką.

Telefonas Scranton 3-9917

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVE1KIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

VINCAS KATILIUS
Persiskyrė su šiuo pasauliu ko­
vo (March) 10 dieną, 9:15 vai. 
ryte, 1941 m., sulaukęs apie 60 
metų amžiaus; gimęs Lietuvoj, 
Marijampolės apskrityj. Išgyve­
no Amerikoj 42 metus.

Paliko cjideliame liūdesyje sa­
vo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Magdaleną, dvi dukte­
ris—Oną ir Anelę; keturis sū­
nus—Stasį, Edvardą, Viktorą ir 
Vincą; dvi seseris—Magdę Že- 
braitienę ir Jievą Rudy.

Priklausė prie Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimo 53 kuo­
pos ir Lietuvių Literatūros 
Draugijos 92 kuopos, Ciceroj.

Kūnas pašarvotas randasi 
Ahern Brothers’ Koplyčioj, 
3246 W. Jackson Blvd.

Laidotuvės įvyks ketvirtadie­
nį. kovo< 13 d., 2 vai. popiet, iš 
koplyčios į Forest Home Kapi­
nes, Desplaines and Harvard 
Sts., Forest Park, Ill.

Visi A. A. Vinco Katiliaus 
giminės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti jam 
pąskutinį patarnavimą ir atsi- 

'sveikinimą.
Liūdėsyj liekame:
Moteris, sūnai, dukters, 
sesers ir giminės.

Laidotuvėse patarnauja gra- 
boriai Ahern Brothers. Tel. 
Kedzie 2394.

ALBERT V. PETKUS
4704 SO. WESTERN AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 8024

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572
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CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
VYTAUTAS BACEVIČIUS ŠIANDIEN 
ATVYKSTA j CHICAGO KONCERTUI
Sekmadienį klausysimės jo 
piano muzikos Orchestra 
Hali, 220 S. Michigan avė.

kad Vytautas Bacevičius savo 
neapsakomai gabiais pirštais ir 
aukštu išsilavinimu palietęs pia­
no klavišus sutveria puikiau­
sias harmonijas, žavėjančią mu-

ta amerikonai muzikos kritikai, 
kurie per metų eilę sėdi didžiuo­
se teatruose ir klausosi pasauli­
nio masto muzikų.

šį sekmadienį visi turėsime 
progos išgirsti Vytautą Bacevi­
čių. musų tautietį, mylimą mu­
ziką.

Tikiclų jau labai daug par­
duota. Juos perkasi del Bacc-

Vytautas Bacevičius 
pianistas-virtuozas.

Šiandien, kovo 12 d., vakare, 
atvyksta iš Clcvelando į Chica- 
gą Vytautas Bacevičius. Jau va­
kar apie jo koncerto pasisekimą 
Clevelande “Vilnyje” buvo ra­
šyta. šiandien tenka priminti 
apie koncerto pasisekimą ir 
apie patį muziką iš Clcvelando 
spaudos.

“Cleveland Plain Dealer”, 
muzikos kritikas Herbert Elwell 
šiaip rašo apie musų tautietį pia­
nistą:

“Little Theatre of Public Hall 
buvo du koncertai. Po pietų da­
vė koncertą lietuvis kompozito- 
rius-pianistas Vytautas Bacevi­
čius. Jis parodė briliantišką mu­
zikoj talentą kaipo kompozito­
rius ir kaipo pianistas.

“Vytautas Bacevičius progra­
mą pradėjo su garsių kompozi­
torių Cesar, Franck, Chopin. 
Tcherepnine, Richmaninov ir ki­
tų. Paskui jis skambino savo 
kompozicijas.

“Visi jo atlikti kavalkai paro­
do talentą, briliantiškus muzi­
koj pasiekimus.”

Patys clevelandiečiai rašo,

UNIVERSAL
RESTAURANT
Patamaujam (Catering) su maistu 

Pagaminam ir pristatom j bile 
kraštą miesto ir Cicero: Ves­
tuvėm, Krikštynom ir kilo­

kime bankietams.
750 W. 31st Street

A. NORKUS. Sav.
Tel. Victory 9670

Šiandien Duos Raportą 
Harvester Streikieriam 
Apie Derybas

Masinis mitingas įvyks Sokol 
Hall, 2345 S. Kedzie avė.

LKM Choro Darbai Suvalkiečių choras, po

Burnsides metiniam koncerte 
dalyvauti.

Komiteto nariai:
G. Stankus
A. Stalnionis
A. Maziliauskas.

Milk Transport Co. ir Our Own 
Dairy Co.

šios kompanijos norėjo gauti 
prieš uniją indžionkšiną. Bet ne­
gavę geriau nutarė su unija susi­
taikyti ir pasirašyti kontraktą.

dovysle Sonia Pipirailės. Pro- [)ar Dvi Kompanijos

Nors Washinglonc derybos 
tarp International Harvester Co. 
streikierių ir kompanijos atsto­
vų neužsibaigė, bet laikinai nu­
truko. Grant Oakes, Farm Equi­
pment Workers (CIO) unijos 
prezidentas, sugryžo iš derybų 
ir šiandien duos streikieriam 
raportą. Mitingas prasidės 101

Sekmadienį, kovo 9, kanklie­
čiai dalyvavo Du Sable Audilo- 
riuine, aukštesnės mokyklos su­
rengtam koncerte. Kankliečiai 
gražiai padainavo.

Parengime buvo suvaidinta 
tragedija iš Elhiopijos žmonių 
gyvenimo, kaip jų šalį pavergė 
Italija. Dainavo operos daini­
ninkas J. D. Smith, prologą iš 
operos “Aida”.

Gražiai dainavo juodveidžių

grame dalyvaus Rosclando Mo­
terų choras, kuriam vadovauja ’ 
A. Kenstavičicnė ir Aido choras, 
vadovybėj S. Pipirailės.

Programo eigoj B. Salaveiči- 
kas pasakys prakalbą apie LDS 
veikimą ir naudingumą jame 
prigulėti.

l’o programo bus šokiai prie 
geros orkestras. Bus skanių už­
kandžių ir gėrimų.

i Kuopa kviečia visus lietuvius

I Pasirašė Kon­
traktą su Unija

Su pieno išvežiotoji) 
pasirašė

Medicinos Daktarai

unija
kontraktą Big Oaks

CLASSIFIED ADS I

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

nininkė Anna Zretzky, kuri dai­
navo garsaus rusų kompozito- 

I riaus Čeikovskio kurinius.
Kanklių choras dainavo tris 

Darbininkai streiko apimtas dainas po vadovyste J. Kcnsla- 
dirbluves masiniai pikietuoja. Į vičiaus.

bet perkasi, latviai, rusai, ameri­
konai ir tt., ir visi kas lik kiek 
plačiau susipažysla su koncer­
tuotojo talentingumu muzikoj.

šiuomi užkviečiame visus šį 
sekmadienį, kovo 16 d., būti Or­
chestra Hali, 220 S. Michigan 
avė. Programa prasidės punk­
tualiai 3 vai. po pietų.

Apart, pianisto Bacevičiaus, 
LKM Choras, vadovybėj Juozo 
Kenslavičiąus, padainuos keletą 
rinktinių dainų.

M. A. š.

auks j streiką ir penktą Harves-

man dirbtuvę. Bosai giriasi, kad 
darbininkam nepasisekė iššauk­
ti darbininkus į streiką. Tačiau 
ne taip yra. Streiko strategijos 
komitetas nematė šiuo laiku 
penktą kompanijos dirbtuvę su-

Numirė Vincas Katilius;
Laidos Ketvirtadieni

Vietiniai Pranešimai Į

Pereitą pirmadienį, kovo 10 
dieną, numirė plačiai Chicagos 
lietuviams žinomas Vincas Ka­
tilius, biskį daugiau negu pusės 
amžiaus.

Katilius sirgo per dvi savaites. 
Tūlą laiką buvo namuose, o pas­
kui jį išvežė į ligoninę. Mirė nuo 
širdies ligos.

Seniau Katilius su šeima gy­
veno mainų apiclinkėjc, Collins­
ville, Ill., ir kituose toj apie- 
linkėj miestuose.

Katiliai išaugino 4 ’ sūnūs ir 
dvi dukteris. Buvo nuoširdus ir 
sąmoningas darbo žmonių judė­
jimo rėmėjas ir dienraščio “Vil­
nies” ilgametis skaitytojas.

Gaila, kad tokia skaudi nelai­
mė ištiko Katilių šeimą.

Velionio kūnas pašarvotas 
Ahcrn koplyčioj, 3216 W. Jack- 
son blvd. Laidotuves jvyks ket­
virtadienį, po pietų, Forest Ho­
me kapinių krematorijoj, Forest 
Park, Ill.

Daugiau žinių apie Vincą Ka­
tilių ,tilps ryloj dienos “Vilny”.

Šiuomi reiškiu gilią užuojau­
tą V. Katiliaus žmonai, siinam 
ir dukterim.

Draugas.

'eo^ į/J • ROCK & RUM SOUR 
\ R«C‘P*S Are On Bottle

Koncerte dalyvavo apie 3,000 
publikos.
Kankliečiai Parėmė
Harvester Streikierius

Valdžios tarpininkai derybom 
mano už trumpo laiko vėl pra­
dėti abiejų pusių pasitarimą.

Šiandien bus abiejų dirbtuvių 
darbininkų susirinkimas, tai 
traktorių skyriaus ir McCormick 
dirbtuvės. Unijos prezidentas 
patieks raportą apie derybas ir 
visą padėtį.

Kompanija užsikirto nepildy­
ti darbininkų reikalavimų. Dar­
bininkai, kad pasivyti kylančio 
gyvenimo kainas, reikalauja al­
gų pakėlimo ir darbo nuo sin­
kų panaikinimo.

J paleistus gandus, kad kom­
panija atidarys dirbtuves, dar­
bininkai atsakė smarkiu akty- 
viškumu. Jie masiniai pikietuo- 
ja dirbtuves, visi veikliai daly­
vauja, kad uniją stiprinti ir su­
rašyti į CIO West Pullmane vi­
sus darbininkus.

Streikierys.

šiuo laiku eina streikas Inter­
national Harvester Co. fabri­
kuose. Darbininkai grumiasi už 
geresnį rytojų, už geresnį duo­
nos kąsnį. Kova yra sunki. Rei­
kalinga parama visų darbinin­
kų. Streikierių delegacija apsi­
lankė pas kankliečius ir papra­
šė aukų. Iš iždo paaukavo $5.00. 
Ant vietos surinko $3.67. Visus

lelui.
Choristai neatsisakys ir atei­

tyj paremti streikierius, nes mes 
įsitikinę, kad Harvester Co. dar­
bininkų kova, jos laimėjimas, 
reiškia laimėjimą visiem darbi­
ninkam, visai * darbo žmonių

Kankliečiai Dainuos Vytauto 
Bacevičiaus Koncerte.

Žodis Tėvam ir Vaikam
Bridgeporto vaikų mokyklėlės 

klausimu.

Kenslavičius ragina visus kank­
liečius, kad kovo 16 d., Orchest­
ra Hali dainos butų kuo geriau­
siai prirengtos dainavimui. Tam 
tikslui yra pašvęsta keletas pa­
mokų. "

Kurie dalyvaus Orchestra Hali 
koncerte šį sekmadienį, turės 
progos išgirsti mylimą lietuvių 
muziką skambinant pianą. Taip­
gi turės progos išgirsti LKM 
chorą dainuojant parinktas dai-| 
nas.

i

At Your Deolet-A Product Of
NATIONAL CORDIAL CO. • CHICAGO

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street

Mčsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktas Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

ROSELANDO L. M. K. 
SUSIRINKIMAS

jvyks kovol3 d., 7:30 vai. vakare, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 10413 
S. Michigan Ave. Visos narės daly­
vaukite, nes yra daug svarbių daly­
kų aptarti. Valdyba.

I (12-13)

Muzikalė Paskaita

Lietuvių Teatralės Draugijos Rūtos 
No. 1 susirinkimas jvyks trečiadieni, 
kovo (March) 12 d.. 8 vai. vakare, 
Hollywood Inn, 2417 W. 43rd St. 
Bus renkama darbininkai dėl atei­
nančio baliaus. Prašome visus daly- 
vaut. (11-12)

ATYDA!

'A WALTZ DREAM’
Kovo 30 d., 1941 m.

Sokolų Svetainėj
2343 S. Kedzie Ave.

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubas rengia paskai­
tą Vytautui Bacevičiui, kovo 18 
dieną, Mark White Park salėj.

Vytautas Bacevičius pirmą 
kartą pasirodys Chicagos pub- 

Į likai, nedėlioj, kovo 16 dieną, 
Orchestra Hali. Bacevičius bu- 

ivo visur labai gerai priimtas. 
Ne tik, kad jis yra labai talentin- 

Igas pianistas-kompozitorius, bet 
i ir labai geras kalbėtojas.
Į Jo kalba, antradienį, kovo 18, 
bus apie muziką Lietuvoje ir 
abclnai apie muziką. Sykiu su 
jo kalba bus ir muzikalis pro­
gramas.

Kadangi Bridgcporte V. Bace­
vičius tiktai vieną paskaitą tu­
rės, tai visi Bridgeporto ir apie- 
linkės lietuviai privalo dalyvau­

Bridgeporto vaikų mokyklė­
lės pamokos įvyksta kas šešta­
dienis, nuo 1 iki 3 vai. po pietų, 
“Vilnies” salėje, 3116 S. Hals­
ted st. Vaikam nieko nelėšuoja. 
Sonia Pipiraitė, gabi lietuvių 
kalbos ir rašybos mokytoja, 
taipgi gabi dainų ir žaislų mo­
kytoja, mokina vaikučius.

Šia proga aš atsišaukiu į tė­
vus ir vaikučius. Jau pavasaris. 
Už kiek laiko teks mokyklą už­
daryti. Būtinai reikia, kad šį šeš­
tadienį tėvai atvyktų kaip 1 vai. 
popiet pasitarti su mokyklos ko­
mitetu del tolesnio darbo. Taip­
gi pageidautina, kad kuodau- 
giau vaikų į mokyklą lankytųsi.

Taipgi mokyklos komiteto na­
riai Būtinai turi dalyvauti.

Vienas iš Komiteto.

Operetė Valcų Sapnai.
LKM choras kovo 30 d. Sokol 

Hall, 2345 S. Kedzie avė., statys 
operetę “Valcų Sapnai”. .

Išanksto galite tikietus įsigy­
ti pas kankliečius bei “Vilnies” 
raštinėje už 75 centus. Prie du­
rų bus 85 centai.

širdukas.

WPA Darbininkai 
Prie Apsigy­
nimo Darbų

Visokia Mesa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Pirkit pas

M. Zaldokas Dar 
Vis Sirgineja

WPA darbininkai, kurie dir­
ba ant apsigynimo darbų, pra­
dėjo dirbti po 48 valandas į sa­
vaitę, pareiškė komisiobiieriub 
H. O. Hunter.
Iki šiol WPA darbininkai dirb- 

vo tik po 30-40 valandų į mėne-

M. Zaldokas randasi namuo­
se, 3152 S. Wallace st. Jis dar 
vis sirginėju. Aplankius teko 
išsikalbėti. Jis rūpinasi “Vil­
nies” bazaro reikalais ir lt.

Plaučių įdegimo liga pusėti­
nai jį įvargino. Nors jau žymiai 
sustiprėjęs, bet vis dar serga 
ir negali dirbti. —L.

Burnside Žinios

Įsigykite tikietus išanksto, pas 
kankliečius ir “Vilnies” raš­
tinėje.

Įžanga bus maža, tik 15 cen­
tų. Paskaita prasidės lygiai 8 
valandą vakare.

Rengkitės dalyvauti ir tuo 
reikalu visus pakalbinkite.

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubas.

PUIKI PROGA— 
OPPORTUNITY 

Parsiduoda kriaųčiaus biznis, 
geram stovyj ir pigiai. 

Patirk, dabar laikas. 
3116 S. Halsted St. 

(12-13-14)

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

HELP WANTED FEMALE
Paieškau moters nuo 40 iki 55 me­

tų dėl namų darbo. Keturi žmonės, 
kambarys ant vietos. Dėl platesnių 
informacijų rašykite laišką: """ 
Ogilby Rd., Rockford, Ill.

(11-12-13)

339

TAVERN FOR SALE
PARDAVIMUI TAVERNAS po ant­
rašu 225 W. 75th St, prie pietų pusės 
mainymo kampas. Moderniškai įreng­
tas tavernas ir virtuvė. (8cl2)

Telefonas: Seeley 7330
Namų—Brunswick 0597

A. MONTVID, M. D.
VEST TOWN STATE BANK BLDG.

240.0 West Madison Street
Valandos: 1-3 po pietų, 6-8 vakarais

REAL ESTATE FOR SALE
NAMŲ BUDAVOTOJA1

REAL ESTATE

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Varnų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 vakarais 
Sekmadieniais pagal sutarti

/M. J.X

J RA
Apdraudžiamo viską, parūpina­

me paskolas ir notaruojame 
popieras.

3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
Tel. Victory 0399.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutarti

LIETUVIŠKA MATRASŲ 
IŠDIRBYSTĖ

Mes darome matrosus ant užsakymo. 
Taipgi pas mus galite gauti lovas ir 
springsus ir atnaujinti senus matra­
sus. Darbą garantuojame. 4537 So. 
Ashland Ave. Tel. Yards 6121.

(Ic31)

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 fki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KENTER
Wholesale

šeštadienį gražus LDS 72 k p. 
koncertas.

LDS 72 kuopa rengia metinį 
koncertą šį šeštadienį, kovo 15 
dieną, M. Mačiukevičiaus salė­
je, 1036 E. 93rd st. Koncertą pil-

Bacevičiaus Koncerto Bilietų Platintojams
Draugai ir draugės, kurie platinate V. Bacevičiaus 

koncerto bilietus (koncertas įvyks nedėlioj, kovo 16, 
Orchestra Hali), būtinai įsitėmykite, kad pinigus ir ne­
parduotus bilietus privalote grąžinti nevėliau kaip šį 
penktadienį, kovo 14 d. “Vilnies” raštinė bus atdara 
iki vėlumos jūsų patarnavimui.

Koncerto Komisija.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

REGĖJIMAS

4707 So. 
Halsted St. 
Tel. Blvd.

0014

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas aki­

nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitls pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

TILŽĖS SPAUDIMO
“Aukso altoriukas”, maldų knyga 50c
Ta pati gražiais celuloidos ap­

darais ........  .$ 1.65
"Vainikėlis”, jaunuomenes kny­

gutė 35c. Ta pati minkštos 
skūrelės apdarais ............. $1.35

“Kantičkos” arba giesmių
knyga ..................................... $1.75

“Sapnakyngė” su paveikslais ap­
daryta ..................................  $1.60

Sapnų knygelė atspėja sapnus, 
skaito planetas ir kazyrų nub. 35c

“Mikaldos pranašavimai”............. 25c
“Kantrios Alenos graži pasaka” 25c 
Istorija seno ir naujo test..............25c
“Tūkstantis naktų ir viena” ara­

biškos istorijos su pav. apd... $3.00
Lengvas būdas išmokt angliškos

kalbos be kito pagelbos.............35c
“Sveikata ligoniams”, aprašo

apie 300 visokių vaistiškų au­
galų ir kam jie yra reikalingi..,. 25c 

Trajankos stambios pakelis........ 60c
arba 3 pakeliai už..................... $1.50
Taipgi pas mane galite gauti 

visokių žolių ir šaknų
M. ZUKAITIS 

334 Dean Boulevard 
Spencerport, N. Y. 

(F22-M22)

R new

HOfflBURG€RS

Ofiso Telefonas: LAFayette 6868 
Namų—PORtsmouth 6616

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai Ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9

Telefonas: IIEMlock 9252

Anelia K. Jarusz
PHYSICAL THERAPHY & MIDWIFE 

6630 S. Western 
Avenue 

CHICAGO 
Valandos:

10 ryte Iki 7 vakare 
Išskyrus šeštadienius 

ir sekmadienius, 
randasi:

Central Avenue 
Beverly Shores 

Indiana
Telefonas: Michigan City 2799-R3

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENT1STAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerlų, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtų jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

New Bunny Bun
3110 S. Hąlsted Street

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7578
3149 S. Halsted Street 

PHONE: VICTORY 8H8

6
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